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ПЕРЕДМОВА 
 

Майбутнє системи освіти нашої країни буде створю-
ватися нинішніми випускниками закладів вищої освіти, 
майбутніми педагогами, майбутніми науковцями – 
фахівцями сфери освіти. Методологічна, дослідницька 
культура сучасного вчителя становить підґрунтя успішності 
реалізації складних завдань освітнього процесу в сучасних 
соціокультурних умовах, які характеризуються інформацій-
ною насиченістю, мінливістю, непередбачуваністю.  

У Концепції педагогічної освіти в якості провідної 
проблеми визначено «дисбаланс між суспільним запитом на 
висококваліфікованих педагогічних працівників, перспекти-
вами розвитку суспільства, глобальними технологічними 
змінами та існуючою системою педагогічної освіти, а також 
рівнем готовності / спроможності сучасних педагогічних 
працівників до сприйняття та реалізації освітніх реформ в 
Україні». Відповідно, важливим складником професійної 
успішності сучасного вчителя є володіння методами пізнання 
педагогічної дійсності, культура наукового мислення. 

Пізнання педагогічної дійсності – це вид соціогума-
нітарного пізнання, об’єктом та суб’єктом якого виступає 
особистість та багатство її взаємин із світом. У пізнанні 
педагогічної дійсності особливого значення набуває сприй-
няття людини в єдності природного, соціокультурного та 
духовного аспектів її становлення та розвитку, аксіологічний 
контекст усіх форм педагогічної дійсності. Сучасний вчитель 
у процесі професійної діяльності має здійснювати постійне 
вивчення та аналіз перебігу освітнього процесу, індивіду-
альних психолого-педагогічних характеристик учнів, 
учнівського колективу. 

Успішність професійної діяльності вчителя залежить 
від володіння ним комплексом методів пізнання педагогічної 
дійсності, що забезпечує адекватне сприйняття та інтер-
претацію явищ та процесів освітнього простору, раціональне 



 5 

використання засобів та способів вивчення особистості учнів, 
прогнозування розвитку сфери освіти в цілому.  

Володіння методами пізнання педагогічної дійсності, 
культурою науково-дослідницького пошуку сприяє форму-
ванню цілісного бачення проблем професійної діяльності 
сучасного вчителя, забезпечує науковий підхід до 
вдосконалення форм та методів організації освітнього 
процесу, сприяє генерації нових ідей, відкриває нові ракурси 
дослідження педагогічної повсякденності, створює умови для 
вибору оптимальних способів перетворювальної діяльності 
вчителя в сучасних умовах.  

У навчальному посібнику представлено основні 
загальнонаукові методи пізнання (аналіз, синтез, класифі-
кація, узагальнення, порівняння тощо), емпіричні методи 
дослідження явищ та процесів педагогічної дійсності, 
схарактеризовано переваги та обмеження відповідних 
методів, принципи вибору та особливості їхнього 
використання. 

Посібник-практикум містить теоретичний матеріал з 
питань методів пізнання педагогічної дійсності, питання для 
самоконтролю за кожною темою, практико зорієнтовані 
завдання та вправи, діагностичний блок, рекомендовану 
літератури для подальшої самоосвітньої діяльності 
здобувачів педагогічних спеціальностей.   
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1. ФЕНОМЕН ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЙСНОСТІ 
 

Про речі ми знаємо тільки те,  
що міститься в нашій свідомості.  

Все, що відбувається, відбувається у свідомості.  
Те, що відбувається в свідомості в усіх, 

 відбувається в дійсності. 
Дж. Оруел 

 

Сучасні соціокультурні реалії – глобалізація, 
інформатизація, цифровий розрив між поколіннями, 
перспективні освітні тренди та ін. – зумовлюють постійну 
увагу науковців та педагогів-практиків до оновлення змісту, 
форм та методів професійного становлення майбутніх 
педагогів. Унікальність педагогічної підготовки майбутніх 
фахівців сфери освіти полягає в тому, що майбутні учителі не 
тільки звернені до педагогічної дійсності як об’єкта 
вивчення, а й водночас є суб’єктами такої дійсності – як 
учорашні школярі та як студенти закладу вищої освіти.  

Для значної кількості педагогів педагогічна реальність, 
що вибудована на основі суб’єктивного сприйняття та 
усвідомлення педагогічних явищ та процесів, сприймається 
як дійсність. Майбутні педагоги приходять до вишу із 
«своєю» педагогічною реальністю, що зумовлена впливом 
багатьох чинників: наслідки сімейного виховання, досвід 
шкільного навчання, образ школи, вчителя в художній 
літературі, творах кіномистецтва тощо. У процесі 
педагогічної підготовки існує нагальна необхідність 
звернення до педагогічної повсякденності, яка якнайбільше 
дозволяє побачити та усвідомити актуальні проблеми освіти, 
школи, університетського середовища.  

Поняття «дійсність» широко використовується в соціо-
гуманітарному дискурсі. Так, традиційними для наукових 
розвідок є конструкти «дійсність і перспектива», «міф і 
дійсність», «можливість і дійсність», «минуле, дійсність і 
майбутнє», «дійсність і сподівання», «ідея і дійсність», 
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дійсність позначається як «педагогічна», «художня», «полі-
тична», «соціальна», «правова», «мовленнєва», «дискур-
сивна», «віртуальна», «доповнена», «неіснуюча» та ін.  

Феномен педагогічної дійсності в науковій літературі 
розглядається в широкому міждисциплінарному контексті. 
Філософські аспекти досліджуваного поняття представ-
лено в наукових розвідках Ю. Афоніна, О. Баксанського, 
О. Галкіної, В. Імакаєва, Г. Щедровицького та ін., 
психологічні – в працях О. Леонтьєва, В. Мухіної, 
С. Рубінштейна, В. Слободчикова, Дж. Тейлора та ін.  

Сутнісні ознаки педагогічної дійсності як феномену, її 
функції та форми репрезентації розкрито у працях таких 
вітчизняних та зарубіжних науковців, як О. Вознюк, І. Колес-
никова, В. Краєвський, А. Остапенко, О. Прикот та ін.  

Принциповим питанням необхідно визнати співвідно-
шення понять «реальність» та «дійсність», яке є предметом 
тривалої дискусії у соціогуманітарних науках.  

Для буденної свідомості ці поняття виглядають тотож-
ними. У багатьох європейських мовах вони представлені 
одною лексемою: reality (англ.), réalité (франц.). Однак, 
внаслідок своєї унікальності кожна людина бачить світ по-
своєму, сприймає та приймає до уваги тільки ті факти, що не 
суперечать її картині світу. Недарма існує життєва мудрість 
щодо того, що кожен бачить та чує тільки те, що знає. 
Реальність завжди суб’єктивована, є наслідком сприйняття 
кожної конкретної людини. 

Аналіз філософського контексту дослідження засвід-
чує, що поняття «дійсність» використовувалося вже в 
античній філософії: протиставлення «світу за думкою» та 
справжнього, тобто дійсного, світу в Демокрита, чуттєвого 
світу та дійсного світу – світу ідеальних сутностей у 
Платона.  

Філософія Нового часу потрактовувала дійсність як 
наявне буття, що існує в просторі та часі у вигляді сукупності 
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матеріальних тіл. Відповідно, І. Кант розглядав проблему 
дійсності як теоретико-пізнавальну, критерієм дійсності – 
чуттєве сприйняття. Л. Фейєрбах відстоював погляд на 
дійсність як на чуттєву даність у просторі та часі.  

У філософському контексті реальність розглядається 
як: існуюче взагалі; об’єктивно представлений світ; фраг-
мент універсуму, що складає предметну галузь відповідної 
науки; об’єктивно існуючі явища, факти, тобто такі, що 
існують дійсно. Згідно матеріалістичного погляду на світ 
вирізняють об’єктивну (матеріальну) реальність та суб’єк-
тивну (явища свідомості) реальність. Відповідно, об’єктив-
на реальність – світ, що існує незалежно від суб’єкта 
(людини) та його свідомості. Однак, важливо підкреслити, 
що сприйняття такої реальності опосередковано особли-
востями психіки людини та специфікою зовнішніх впливів 
на особистість. Таким чином, суб’єктивна реальність у 
філософських студіях розглядається як реальність 
ідеального, тобто зміст мисленнєвих процесів.  

Сучасні філософські погляди засвідчують поділ 
реальності на природну, тобто таку, що породжена 
природою, та штучну, тобто створену в результаті творчої 
виробничої діяльності людей. Дійсність – усе те, що виникло, 
існує поза людини, незалежно від неї. На відміну від 
реальності дійсність включає також усе ідеальне, що набуло 
матеріального характеру у вигляді різних продуктів людської 
діяльності – світу техніки, знання, моралі, права тощо.  

Постмодерністська філософія засвідчує поліваріатив-
ність реальностей, що зумовлює наявність можливих 
моделей осягнення дійсності та, відповідно, актуалізує 
евристичний потенціал конвенціональності, інтерпретації, 
перевизначення, комбінації. Прибічники конструктивізму 
(Дж. Брунер, Е. Глазерсфельд, У. Матурана та ін.) 
наполягають на тому, що не існує єдиної загальної для усіх 
об’єктивної реальності, що описується наукою. Відповідно, 
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пізнання навколишньої дійсності для кожної людини є 
процесом конструювання її власної реальності. 

Особливої уваги заслуговує поняття «віртуальна 
реальність» як уявлення про можливе, яке може пере-
творитися на дійсність, а може залишитися як мрія, фантазія, 
прогноз. Дійсність постає як факт, а опис цього факту – це 
суб’єктивне його сприйняття. Важливо наголосити на тому, 
що людина може мати суттєвий запас знань і це є 
реальністю, але у дійсності ці знання можуть не 
використовуватися.  

Таким чином, філософський контекст аналізу понять 
«дійсність» та «реальність» дозволяє дійти такого виснов-
ку: дійсність – це справжні фактичні дії (явища, події), що 
відбуваються у світі, а реальність – це опосередкована 
індивідуальним сприйняттям дійсність. Дійсність у своєму 
розмаїтті доступна кожній окремій людині саме через 
реальність. Кожна людина обирає – свідомо чи несвідомо – 
свій власний ракурс осягнення дійсності, спілкується з нею 
завдяки посередництву пізнавальних можливостей. Відтак, 
реальність, що створюється людиною, співвідноситься із 
дійсністю, але не є її повноцінним відображенням.  

 
 
 
 
 
 
 
 
Сприйняття дійсності кожною людиною залежить 

від її індивідуальних особливостей 
 

У психологічній літературі співвідношення понять 
«дійсність» та «реальність» розкривається, насамперед, у 
контексті чуттєвого сприйняття людиною навколишнього 
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світу. У класичній роботі В. Джеймса (W. James) «Принци-
пи психології» стверджується, що за реальністю знахо-
диться лише ставлення до нашого емоційного та діяльніс-
ного життя; джерело реальності суб’єктивне; реально все, 
що збуджує та стимулює наше життя1. С. Рубінштейн 
стверджував, що будь-який психічний факт – це і фрагмент 
реальної дійсності, і відображення цієї дійсності. О. Леон-
тьєв зазначав про створення в свідомості індивіда багато-
мірного образа світу, образа реальності, в якій він живе.  

Згідно теорії В. Мухіної кожна окрема людина, коли 
з’являється в світі, поступово входить у: «1 – реальність 
предметного світу; 2 – реальність образно-знакових систем; 
3 – реальність соціально-нормативного простору; 4 – при-
родну реальність; 5 – реальність внутрішнього простору 
особистості»2. В. Слободчиков внутрішню реальність називає 
«суб’єктивною»: «Суб’єктивна реальність є найбільш 
абстрактне позначення форми існування та загального прин-
ципу організації людської реальності (як безпосереднє 
самобуття людини)»3. 

Дж. Тейлор, викладач університету Сан-Франциско, 
описує механізми сприйняття, що створює «персональну 
реальність»4. Показовими є такі позиції автора: сприйняття 
відбувається в розумі, де гнучкість мислення породжує віру-
вання та переконання в тому, що відбувається в об’єктив-
ному світі; сприйняття – це не реальність, але особистісне 
                                                 
1 Шюц А. О множественности реальности. Социологическое 
обозрение. Том 3. № 2. 2003. С. 3–34. С. 3. 
2 Мухина В. С. Личность: мифы и реальность (Альтернативный 
взгляд. Системный подход. Инновационные аспекты). 
Екатеринбург: ИнтелФлай, 2007. 1072 с., С. 48. 
3 Слободчиков В. И. Развитие субъективной реальности в онтогенезе: 
автореф. дис. … д-ра психол. наук: 19.00.01. Москва, 1994. 78 с., с. 5 
4 «Я так вижу»: наше восприятие создает искаженную реальность. 
URL: https://www.psychologies.ru/articles/ya-tak-viju-nashe-
vospriyatie-sozdaet-iskajennuyu-realnost/ 
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сприйняття кожного формує його персональну дійсність; ми 
схильні вважати власне сприйняття реальною дійсністю, 
однак проблема полягає в тому, що ця лінза, через яку ми 
дивимося на світ, подекуди спотворена нашою генетичною 
схильністю, минулим досвідом, базовими знаннями, емоці-
ями, стереотипами, власними інтересами й когнітивними 
ілюзіями; люди з різними переконаннями занурені кожна в 
свою реальність.  

Урахування психологічного аспекту співвідношення 
понять «дійсність» та «реальність» у процесі педагогічної 
підготовки майбутніх фахівців сфери освіти пов’язана, по-
перше, із необхідністю розкриття багатомірності педаго-
гічної дійсності, яка репрезентована у сукупності видів педа-
гогічного знання (наукове, художньо-образне, буденне, міфо-
логічне), по-друге, із необхідністю акцентування уваги 
майбутніх педагогів на значущості суб’єктивної реальності 
педагога як відображення його ціннісних орієнтацій, 
світогляду, наявного соціального та педагогічного досвіду. 

На думку І. Колесникової педагогічна реальність – це 
«сукупність явищ, подій, процесів, станів, переживань, що 
виявляються в теоретичному, практичному, духовному 
досвіді людства в процесі реалізації педагогічних цілей та 
задумів»1. А. Остапенко розглядає педагогічну реальність 
як «сукупність процесу становлення цілісної людини та 
усіх чинників, що впливають на цей процес», зауважує, що 
таку реальність «можна розділити на актуальну (те, що є 
зараз) та потенційну (те, що реально може відбутися)»2.  

                                                 
1 Колесникова И. А. Педагогическая реальность: опыт межпара-
дигмальной рефлексии: курс лекций по философии педагогики. 
Санкт-Петербург: «Детство-Пресс», 2001. 288 с., С. 9 
2 Остапенко А. А. Педагогическая реальность и её многомерность. В 
поисках гуманистической реальности: сб. науч. тр. / науч. ред. 
В. П. Бедерханова. Краснодар: Кубан. гос. ун-т, 2007. С. 33–46 , С. 42. 
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У дослідженні І. Колесникової поруч з поняттям 
«педагогічна реальність» аналізується й поняття «педагогічна 
дійсність» як «те, що відповідає досвіду конкретного суб’єк-
та педагогічної діяльності, існуючи для нього «насправді», 
контекст, який діє по відношенню до нього та усвідом-
люється ним як органічно йому належний»1.  

Інший підхід демонструє О. Прикот, який зауважує, що 
педагогічна дійсність «включає і педагогічну науку и педаго-
гічну практику, в певному значенні виступає в ролі деякої 
філософської практики, що призводить до зближення 
педагогічної науки і практики і зниження ступеня 
опосередкування предмета педагогічної науки, створенню 
можливостей для безпосереднього споглядання спостеріга-
чами (вченими і практиками) педагогічної дійсності»2 .  

В. Краєвський розглядає педагогічну дійсність (або 
педагогічну реальність) як дійсність, що узята в аспекті 
педагогічної діяльності3. Подібне ж визначення представлено 
у підручнику А. Хуторського, де зазначено, що «педагогічна 
дійсність – та частина загальної дійсності, яка включена в 
педагогічну діяльність. У неї входять учень, учитель, їхні дії, 
методи навчання та виховання, підручники, те, що в них 
написано, і т.д.»4. Важливим є зауваження В. Краєвського 
про те, що «дійсність завжди багатша нашого скільки 
завгодно повного на даному етапі уявлення про неї»5. Учений 

                                                 
1 Колесникова И. А. Педагогическая реальность: опыт межпара-
дигмальной рефлексии: курс лекций по философии педагогики. 
Санкт-Петербург: «Детство-Пресс», 2001. 288 с., С. 10. 
2 Прикот О. Г. Педагогика отождествления и педагогическая систе-
мология. Санкт-Петербург: Изд-во TVPinc., 1995. 260 с. , С. 21. 
3 Краевский В. В. Методология педагогического исследования: 
пособие для педагога-исследователя. Самара: Изд-во СамГПИ, 
1994. 165 с., С. 46. 
4 Хуторской А. В. Педагогика: учебник для вузов. Стандарт 
третьего поколения. Санкт-Петербург: Питер, 2019. 608 с., С. 107. 
5 Краевский,  С. 63. 
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наголошував, що «педагогіка вивчає педагогічну дійсність в 
аспекті сущого, тобто її об’єктивно-істинного відображення, 
отримує знання про педагогічні факти, про сутність і 
закономірності педагогічного процесу. В результаті реаліза-
ції конструктивно-технічної функції педагогіка отримує 
знання, що відбивають педагогічну дійсність в аспекті 
належного: про те, як слід планувати, здійснювати й удоско-
налювати педагогічну діяльність.  

Педагогічна дійсність, як підкреслює Є. Попов включає 
такі складники: «професійна педагогічна свідомість (буденна 
та наукова), інфраструктура системи освіти (інституалізація 
та зміст освіти), педагогічна діяльність (практична, 
адміністративна, науково-дослідницька діяльність та діяль-
ність з передачі результатів науки в практику), педагогічні 
звичаї, педагогічні артефакти»1.  

Доцільно звернути увагу на позицію німецького дослід-
ника Ю. Хеннінгсена, який стосовно поняття «педагогічна 
дійсність» позначив наявність двох шарів того, що відкри-
вається педагогу: «педагогічно наявне» (те, що відбувається) 
– динаміка об’єктів навколишнього світу, яка сприймається 
чуттєво та може бути певним чином зареєстрована; теорія, 
яка «не висловлена явно», але є присутньою в індивіду-
альному досвіді у вигляді особистісного педагогічного 
знання2.  

Отже, з урахуванням філософських позицій про те, що 
дійсність – це справжні фактичні дії (явища, події), що 
відбуваються у світі, а реальність – це опосередкована 
індивідуальним сприйняттям дійсність, педагогічну дійс-
ність доцільно розглядати як частину загальної дійсності, 

                                                 
1 Попов Е. Б. Гуманистическая педагогика в образовательной 
действительности: дис. … д-ра пед. наук: 13.00.01 / Оренбур. гос. 
ун-т. Оренбург, 2006. 463 с., С. 106 
2 Hanningsen J. Peter Stört. Einführund in pädagogisches Sehen und 
Denken. München, 1967. 
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яка включена в педагогічну діяльність; як об’єктивно 
існуючі в житті та діяльності кожної людини та суспільства 
в цілому різноманітні педагогічні явища.  

Узагальнення різних підходів до визначення поняття 
«педагогічна дійсність» дозволяє виокремити такі характерні 
риси цього феномена: прояв досвіду конкретного суб’єкта 
педагогічної діяльності, наявність контексту, просторовий та 
часовий вимір.  

Педагогічна дійсність виступає простором реалізації 
цінностей – індивідуальних та суспільних – усіх суб’єктів 
освітнього простору. Основними ознаками сучасної педаго-
гічної дійсності слід визнати такі: багатомірність, варіатив-
ність, нелінійність розвитку, складність.  

Майбутні вчителі у процесі підготовки до професійної 
педагогічної діяльності мають враховувати багатомірність 
педагогічного процесу, множинності поглядів на явища та 
процеси педагогічної дійсності. Таке своєрідне «бачення» 
педагогічної ситуації передбачає включення тих чи тих 
педагогічних явищ або процесів, артефактів, суб’єктів освіт-
нього простору в певний контекст (соціокультурний, педаго-
гічний), розуміння особливостей просторового та часового 
виміру педагогічної ситуації, урахування потенціалу 
неявного знання всіх учасників педагогічної взаємодії.  

Найважливішою ознакою сучасної педагогічної дійс-
ності необхідно визнати багатомірність. У психолого-
педагогічному контексті це поняття використовується нау-
ковцями для позначення: «багатомірного світу людини» 
(О. Леонтьєв), «багатомірності мислення» (А. Белолуцька), 
«багатомірного мислення» (В. Клочко), «багатомірної педа-
гогічної реальності» (А. Остапенко), «професійної багатомір-
ності» (Ф. Ялалов), «багатомірних дидактичних інстру-
ментів» (В. Штейнберг) тощо.  

Багатомірність педагогічної дійсності зумовлена такими 
чинниками: 
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• множинність освітніх парадигм (традиційна, техно-
кратична, гуманістична, особистісно зорієнтована та 
ін.);  

• варіативність форм освіти, посилення ролі 
неформальної та інформальної освіти;  

• множинність функцій педагогічної діяльності;  
• міждисциплінарний характер розвитку педагогіч-

ного знання, взаємодія наукових та художньо-
образних форм пізнання педагогічної дійсності;  

• взаємодоповнюваність традиційних та інноваційних 
форм та методів, технологій навчання та виховання.  

Особливою ознакою багатомірної педагогічної дійснос-
ті є наявність в освітньому просторі «прихованої навчальної 
програми», «неявної педагогічної реальності», що пов’язано з 
трансляцією у педагогічному процесі прихованого смислу, 
який зумовлено нормами та цінностями як конкретної 
особистості, так й освітньої установи в цілому. Як справед-
ливо зауважує І. Нечитайло «можна блискуче читати лекції 
про те, як важливо любити свою Батьківщину, і при цьому, 
виходячи за стіни аудиторії (класної кімнати), демонструвати 
абсолютно непатріотизм, недемократичні, антигуманні і т. п. 
зразки поведінки. Ці зразки легко прочитуються, уловлю-
ються учнями, а в результаті частого повторення можуть 
стати частиною їх (учнів) повсякденності та сприйматися як 
норма»1. 

Процес пізнання педагогічної дійсності для майбутніх 
учителів розпочинається ще до вступу до закладу вищої 
освіти, опосередковується наявним шкільним досвідом, 
суспільними стереотипами та міфологічними уявленнями 

                                                 
1 Гражданские позиции молодежи и студенчества в современной 
Украине (на примере Харьковского региона): монография / авт. 
кол. : В. И. Астахова, Е. В. Астахова и др. ; под общ. ред. 
И. С. Нечитайло. Харьков: Изд-во НУА, 2014. 176 с. , с. 26. 
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про роль учителя в освітньому процесі та стає підґрунтям 
для формування власної педагогічної реальності.  

Відображення педагогічної дійсності, на думку В. Кра-
євського,  відбувається  в  трьох основних формах: 
«1) відображення педагогічної дійсності в стихійно-
емпіричному процесі пізнання; 2) художньо-образне 
відображення педагогічної дійсності; 3) відображення 
педагогічної дійсності в науковому пізнанні»1. Важливо 
підкреслити, що вчителі як суб’єкти педагогічної дійсності 
можуть бути носіями педагогічної свідомості різного рівня: 
від високого рівня теоретичної компетентності до рівня 
буденного, життєвого, не зв’язаного з теоретичними 
узагальненнями й знаннями.  

У процесі педагогічної підготовки майбутніх учителів 
педагогічна дійсність репрезентується на основі різних типів 
знань – наукові, буденні, художньо-образні, міфологічні. 
Слід особливо підкреслити, що орієнтація на буденні / жит-
тєві знання призводить до спрощення наукового педагогіч-
ного знання, його зведення до найпростіших рецептурних 
способів використання, виникнення ілюзії очевидності. 
Міфологічні знання дозволяють використати багатство 
семіотичного кодування інформації, створити багатомірний 
образ педагогічної дійсності. Літературно-мистецькі форми 
відображення педагогічної дійсності дозволяють доповнити 
наукове знання фактуальним, подієвим змістом. Саме 
повсякденність, конкретність, фактичність і складає контекст 
педагогічної діяльності.  

Сьогодення репрезентує новітні ракурси педагогічної 
дійсності, пов’язані із загостренням проблем у політичній, 
економічній сферах нашого суспільства, руйнівними наслід-
ками інформаційно-психологічного впливу на дітей та 

                                                 
1 Краевский В. В. Методология педагогического исследования: 
пособие для педагога-исследователя. Самара: Изд-во СамГПИ, 
1994. 165 с., с. 11. 
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молодь. Набуття знань у процесі педагогічної підготовки 
майбутніх фахівців сфери освіти буде мати змістовну та 
процесуальну цінність тільки за умови, якщо воно 
відображає реальний стан освітнього простору сьогодення, 
є актуальним педагогічним знанням та має ознаки 
проспективності, тобто орієнтовано на вирішення проблем 
педагогічної дійсності у майбутньому.  

Доцільним є питання «Чи можна поставити під сумнів 
ті чи інші теоретичні позиції підручника, які транслюються 
як приписи, обов’язкові для виконання?». Сама постановка 
такого питання означає дослідницьку позицію студента, 
прагнення до з’ясування історично зумовленого характеру 
педагогічного знання. На жаль, однак подекуди при вико-
нанні практичних завдань студенти або ігнорують сутнісні 
аспекти педагогічної повсякденності, суперечливі реалії 
сучасного освітнього простору та, відповідно, орієнтуються 
виключно на теоретичні позиції навчальної літератури, або, 
навпаки, аналізують явища та процеси педагогічної 
дійсності виключно на основі наявного життєвого досвіду 
та усталених стереотипів та міфологічних уявлень про 
освітній процес та роль учителя в навчанні та вихованні.  

Урахування багатомірності педагогічної дійсності 
передбачає:  

• розгляд педагогіки як відкритої системи, яка 
постійно розвивається, що зумовлює увагу до актуального 
педагогічного знання як знання, яке адекватно відповідає на 
виклики сучасності; 

• орієнтацію змісту професійної підготовки майбутніх 
учителів на сучасні тренди в освіті (візуалізація, геймі-
фікація, персоналізація, диверсифікація, навчання в 
електронному середовищі (E-Learning) та ін.); 

• розширення «рольового репертуару» сучасного вчи-
теля, появи нових педагогічних професій (тьютор, педагог-
ігромайстер, медіатор соціальних конфліктів та ін.). 
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У процесі педагогічної підготовки майбутніх учителів  
педагогічна дійсність репрезентується такими способами:  

• безпосереднє, чуттєве сприйняття явищ та процесів 
педагогічної дійсності (в освітньому просторі вишу, під 
час педагогічної практики, в соціальному середовищі, в 
неформальній освіті і т.п.);  

• робота з відповідними текстами (наукові, художні, 
епістолярна спадщина, тексти інтернет-ресурсів (спеціалі-
зовані сайти, інтернет-видання різного типу, блоги тощо);  

• представлення елементу педагогічної дійсності на 
основі сполучення різних типів педагогічного знання, 
міждисциплінарної інтеграції;  

• аналіз образів педагогічної дійсності, що представ-
лено у творах мистецтва, міфологічних уявленнях про 
освітній процес, автобіографічних описах. 
 
Питання для самоконтролю 
1. У чому відмінність понять «реальність» та «дійсність» 

у філософському та психологічному контекстах? 
2. Назвіть складники педагогічної дійсності. 
3. Чому різні суб’єкти освітнього процесу бачать різне 

при сприйнятті одних й тих же явищ та процесів 
педагогічної дійсності? 

4. Що таке «прихована навчальна програма»? 
 
Завдання та вправи 

Завдання. Яку особливість сприйняття різними 
людьми явищ та процесів дійсності демонструють 
ілюстрації? Наведіть приклади з досвіду шкільного навчання, 
освітнього процесу в університеті. 
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Завдання. Які вимоги до пізнання педагогічної 
дійсності ілюструє притча? 

«Притча про слона та 
сліпців.  

Давня індійська притча 
про шістьох сліпих, які 
приходять у палац раджі і там 
уперше в житті зустрічаються із 
слоном. Кожен з них обмацує 
тварину руками і розповідає про 
свої враження: «Перший сліпий простягнув руку і торкнувся боку 
слона: «Який гладкий! Слон схожий на стіну». Другий сліпий 
простягнув руку і торкнувся хобота слона: «Який круглий! Слон 
схожий на змію». Третій сліпий простягнув руку і торкнувся бивня 
слона: «Який гострий! Слон схожий на спис». Четвертий сліпий 
простягнув руку і торкнувся ноги слона: «Який високий! Слон 
схожий на дерево». П’ятий сліпий простягнув руку і торкнувся 
вуха слона: «Який широкий! Слон схожий на опахало». Шостий 
сліпий простягнув руку і торкнувся хвоста слона: «Який тонкий! 
Слон схожий на мотузку». 

Зав’язалася суперечка, оскільки кожен сліпий вважав свій 
опис слона правильним.  

Раджа, розбуджений шумом, вийшов на балкон. «Слон – це 
велика тварина», – сказав він. – «Кожен з вас доторкнувся лише до 
однієї його частини. Вам доведеться скласти всі частини разом, 
щоб дізнатися, на що схожий слон». Просвітлені мудрістю раджі, 
сліпі дійшли згоди: «Кожен з нас знає тільки частину істини. Щоб 
знайти істину цілком, ми повинні скласти всі частини разом». 

 
Завдання. У чому полягають 

відмінності понять «знання» та «ін-
формація»? Яка частина малюнку 
демонструє поняття «знання», а яка 
– «інформація»?  

Сформулюйте педагогічну 
проблему, яка може виникнути 
внаслідок ототожнення цих понять.        1.                    2.  
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Завдання. Чи можна 
«передати» знання?  

Чому, на вашу думку, у 
традиційній педагогічній практиці 
настільки вкорінена конструкція 
«передача знань учням / сту-
дентам»?  

 
Завдання. На основі пред-

ставленої ілюстрації розкрийте 
сутність таких характеристик 
педагогічного знання, як 
об’єктивність, істинність.  

Як впливає суб’єктивна 
позиція дослідника на результат 
пізнання педагогічної дійсності? 
 
Рекомендована література 
• Баксанский О. Е., Кучер Е. Н. Моя картина мира. Как человек 

создает повседневную реальность. Москва: «Канон+» РООИ 
«Реабилитация», 2014. 576 с. 

• Видолоб Н. О. Осмислене пізнання дійсності в процесі 
професійної підготовки майбутніх педагогів ВНЗ. 
Психолінгвістика. 2012. Вип. 9. С. 31–37. URL: 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/psling_2012_9_6 

• Колесникова И. А. Педагогическая реальность: опыт межпара-
дигмальной рефлексии: курс лекций по философии педагогики. 
Санкт-Петербург: «Детство-Пресс», 2001. 288 с. 

• Мелик-Гайказян И. В. «Событие-в-действительности» и 
«событие-в-реальности». Вест. Томск. гос. ун-та. Философия. 
Социология. Политология. 2009. № 3(7). С. 53 – 67. 

• Шюц А. О множественности реальности. Социологическое 
обозрение. Том 3. № 2. 2003. С. 3–34.  
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2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА МЕТОДІВ 
ПІЗНАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЙСНОСТІ 
 

Немає гарних та поганих методів, 
є добре та погане їх застосування. 

Б.Теплов 
 

Метод – найперша, основна річ. Від методу, від способу дії 
залежить вся серйозність дослідження.  

Вся справа в хорошому методі. При хорошому методі і не 
досить талановита людина може зробити багато.  

А при поганому методі геніальна людина  
працюватиме марно і не отримає цінних, точних даних. 

І. Павлов 
 
Поняття «метод» (від грец. µέθοδος – шлях дослідження, 
теорія, вчення) у словникових виданнях розглядається як:  

• «систематизований спосіб досягнення теоретичного 
чи практичного результату, розв’язання проблем чи одер-
жання нової інформації на основі певних регулятивних прин-
ципів пізнання та дії, усвідомлення специфіки досліджуваної 
предметної галузі і законів функціювання її об’єктів»1; 

• «спосіб організації діяльності, що обґрунтовує 
нормативні засоби здійснення наукового дослідження. Шлях 
дослідження, що випливає з загальних теоретичних уявлень 
про сутність досліджуваного об’єкта»2;  

• «свідомий спосіб досягнення якого-небудь результату, 
здійснення певної діяльності, вирішення деяких завдань. Метод 
передбачає певну послідовність дій на основі чітко усвідом-

                                                 
1 Філософський енциклопедичний словник / В. І. Шинкарук (гол. 
редкол.) та ін. Київ: Абрис, 2002. 742 с., С. 373. 
2 Шапар В. Б. Сучасний тлумачний психологічний словник. Xарків: 
Прапор, 2007. 640 с., С. 248–249. 
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леного, артикульованого та контрольованого ідеального плану 
у різних видах пізнавальної діяльності в соціуму»1; 

• «спосіб організації практичного та теоретичного 
освоєння дійсності, зумовлений закономірностями об’єкта, 
що розглядається»2; 

• спосіб пізнання реальності, що вивчається, який 
дає можливість розв’язати завдання і досягти мети 
пошукової діяльності3. 

Отже, метод – спосіб діяльності, спрямованої на 
досягнення поставленої мети; сукупність певних правил, 
прийомів, способів, норм пізнання та дій. Метод розгля-
дається як загальнонаукова категорія, що входить до складу 
методологічного забезпечення усіх предметних галузей, є 
компонентом змісту навчальних дисциплін у закладах освіти 
усіх рівнів. 

У процесі пізнання педагогічної дійсності методи – це 
шляхи вивчення, засвоєння складних психолого-педа-
гогічних процесів формування особистості, встановлення 
об'єктивних закономірностей освітнього процесу, прийоми, 
процедури та операції емпіричного і теоретичного пізнання й 
вивчення явищ педагогічної дійсності; сукупність прийомів 
чи операцій практичного і теоретичного освоєння дійсності, 
підпорядкованих вирішенню конкретного завдання. 

Система методів у процесі пізнання педагогічної 
дійсності складається з власне педагогічних, традиційних, 
а також методів, запозичених педагогікою з інших наук. 
Метод наукового педагогічного пізнання є способом 

                                                 
1 Энциклопедия эпистемологии и философии науки. Москва: 
«Канон+» РООИ «Реабилитация», 2009. 1248 с., С. 494. 
2 Гончаренко С. Український педагогічний словник. Київ: Либідь, 
1997. 376 с.,  С. 205. 
3 Гончаренко С. У. Педагогічні дослідження : методологічні поради 
молодим науковцям. Київ ; Вінниця ; ТОВ Фірма «Планер», 2010. 
308 с., С. 123. 
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здобуття, виявлення достовірних, переконливих фактів про 
об’єктивну педагогічну дійсність, знань про наявні між її 
явищами зв’язки і залежності, про закономірні тенденції їх 
розвитку, узагальнення здобутих знань та їхньої оцінки.  

Системне використання методів потребує їх певної 
класифікації. 

Існують й інші класифікації методів пізнання 
педагогічної дійсності, науково-педагогічного дослідження1. 

Теоретичні й емпіричні методи пізнання педагогічної 
дійсності пов’язані між собою. Теоретичні методи потре-
бують глибокого аналізу фактів, абстрагування від усього 
другорядного, вилучення явища «у чистому вигляді», роз-
криття в ньому суттєвих закономірностей, пояснення зовніш-
ніх чинників через внутрішні. Емпіричні методи досліджують 
предмет на рівні явища, теоретичні – на рівні його сутності.  
                                                 
1 Скиба Ю. Класифікація методів педагогічного дослідження. Вища 
освіта України. 2016. № 2. С. 51–59.  
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Вибір та обґрунтування методів пізнання педагогічної 
дійсності як у процесі навчальної діяльності, та й в реально-
му просторі професійної діяльності має відбуватися усвідом-
лено, оскільки, як справедливо відзначали В. Лекторський і 
B. Швирьов, «до певного часу діяльність може здійснюва-
тися на основі неусвідомленого застосування тих чи тих 
засобів і прийомів на визначному етапі; проте коли діяль-
ність ускладнюється, таке її здійснення стає неможливим. 
Досягнення вихідних цілей діяльності в цій ситуації вимагає 
усвідомлення і дослідження її засобів і регулятивів»1.  

Методи значною мірою спрямовують осягнення 
педагогічної дійсності, можливості розв’язання певних 
професійних, наукових завдань. Але їхній вибір не може бути 
безпідставним, бо методи завжди є похідними від предмета і 
мети процесу пізнання, наукового дослідження, детерміно-
вані його змістом та умовами проведення, залежними від 
того, що вивчається. Необхідно обґрунтувати їх вибір, 
розкрити способи взаємозв’язку як певної системи, визна-
чити послідовність застосування процедур. 

Основні принципи вибору методів дослідження: 
• використання взаємодоповнювальних методів 

пізнання, 
• відповідність методів дослідження сутності явища 

або процесу, що пізнається, досліджується, 
• відповідність можливостям дослідника та 

учасників освітнього процесу (матеріальні, часові, 
психологічні ресурси), 

• заборона на використання методів, що суперечать 
етичним нормам, здатні призвести до емоційно-
психологічних ускладнень, порушити перебіг 
освітнього процесу. 

                                                 
1 Лекторский В. А., Швырев В. С. Методологический анализ науки. 
Философия, методология, наука. Москва: Наука, 1962. С. 7–44, С. 7. 
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Питання для самоконтролю 
1. Що таке метод пізнання педагогічної дійсності? На 

чому ґрунтуються основні підходи до класифікації 
методів пізнання дійсності? 

2. Чому уміння вибирати та обґрунтовувати методи для 
забезпечення оптимального пізнання педагогічної дійсності 
свідчать про професіоналізм вчителя?  

3. Як визначається об’єктивність дослідницького методу? 
4. Назвіть принципи вибору методів пізнання педагогічної 

дійсності. 
5. Чи можливе неусвідомлене використання того чи 

іншого загальнонаукового методу? Це позитивне чи 
негативна риса дослідника? 

 
Рекомендована література 
• Галузяк В. М., Холковська І. Л. Педагогічна діагностика: 

курс лекцій. Вінниця: ТОВ «Ніланд ЛТД», 2015. 155 с. 
• Дубасенюк О. А. Методологія та методи науково-педа-

гогічного дослідження: навч.-метод. посіб. Житомир: Полісся, 
2016. С. 128– 152. 

• Ковалевич М. С. Методы педагогического исследования. 
Электронный учебно-методический комплекс. Брест: Брест. 
гос. ун-т, 2015. 175 с. 

• Лебедев С. А. Научный метод: история и теория: 
монография. Москва: Проспект, 2018. 448 с. 

• Лузан П. Г., Сопівник І.В., Виговська С.В. Основи науково-
педагогічних досліджень : навч. посібник. 3-є вид. доп. Київ : 
НАКККіМ, 2011. С. 87–102. 

• Матюшкина М. Д.   Методы педагогического  исследования:  
учебное пособие. Санкт-Петербург, 2012. 

• Сисоєва С. О., Кристопчук Т.Є. Методологія науково-
педагогічних досліджень : підручник. Рівне : Волинські 
обереги, 2013. С. 85–110. 

• Тверезовська Н. Т., Сидоренко В. К. Методологія 
педагогічного дослідження : навч. посіб. Київ: Центр учбової 
літератури, 2013. С. 109–117. 



 26 

3. ЗАГАЛЬНОНАУКОВІ МЕТОДИ ПІЗНАННЯ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЙСНОСТІ 
 

Основою методів пізнання багатомірної педагогічної 
дійсності є загальнонаукові логічні методи (аналіз, синтез, 
порівняння, узагальнення, класифікація, ідеалізація, абстра-
гування тощо) Кожен з логіко-гносеологічних методів має 
свої специфічні особливості, які суттєво впливають на їхнє 
використання у практичній діяльності сучасного вчителя. 
Саме тому, існує необхідність постійного звернення до 
алгоритмічних процедур використання того чи іншого 
методу, включення у навчально-методичне забезпечення 
поточної професійно-педагогічної діяльності сучасного 
педагога.  

 
АНАЛІЗ ТА СИНТЕЗ 

 

Аналіз (від грец. аnalysis – розкладення, розчленування) – 
мисленнєва операція розподілу об’єкту на складові частини 
або характеристики. Здійснюється шляхом виділення в 
об’єкті істотних властивостей, ознак, зв’язків, стосунків.  

За допомогою аналізу виділяються і досліджуються 
окремі ознаки предмета чи явища. Це дає можливість 
вивчити його структуру, відокремити суттєві риси від 
несуттєвих, розкрити різнобічні зв’язки розглядуваного 
предмета з іншими предметами педагогічної дійсності, 
з’ясувати властиві йому протиріччя. Але виділені в такий 
спосіб ознаки є недостатніми, оскільки вони досліджу-
ються окремо і не зіставляються між собою. Для того, щоб 
розглянути їх як елементи цілого, використовується 
синтез, що встановлює єдність складників предмета. 

Таким чином, аналіз виходить з певного цілого, яке він 
розкладає, а ціле спрямовує аналіз. Це означає, що синтез 
міститься вже у самому аналізі, а не існує поза ним. Після 
аналітичного процесу кожний дослідник звертається до 
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синтезу, тобто до раціонального поєднання частин, виріз-
нених засобами аналізу. Внаслідок цього формуються нові 
уявлення про предмет, в якому виділені суттєві, типові риси, 
уточнюються і збагачуються знання про нього. 

О. Кокорин акцентує увагу на повсякденний та нау-
ковий контексті використання поняття «аналіз», яке кожна 
людина чує практично щодня, у різних ситуацій, «діапазон 
його використання настільки широкий, що, іноді, нелегко 
зрозуміти: чи дійсно йдеться про аналіз як специфічну 
високоінтелектуальну досить продуктивну методологічну 
процедуру, яка працює на практику, чи про невизначене 
широко розповсюджене буденне дійство, про суть якого не 
слід замислюватися, оскільки його зміст очевидний»1. 

У психологічному словнику аналіз розглядається, як 
«процес уявного розчленовування цілого на частини. У 
людини розвинулася здатність здійснювати аналіз на рівні 
оперування поняттями. Вважають, що аналіз включений в усі 
акти практичної і пізнавальної взаємодії організму із сере-
довищем і є необхідним етапом пізнання; він – одна з основ-
них операцій, з яких складається реальний процес 
мислення»2.  

Сформованість аналітичних умінь – один з критеріїв 
педагогічної майстерності, оскільки саме за допомогою 
аналізу здійснюється теоретичне узагальнення явищ та 
процесів педагогічної практики. Аналітична компетентність 
сучасного вчителя передбачає такі уміння та навички:  
виокремлення факту або явища, його відособлення від інших 
фактів і явищ; встановлення складу елементів цього факту 
або явища; розкриття змісту й визначення ролі кожного з 

                                                 
1 Кокорин А. А. Анализ: теория, методология, методика 
(аксиоматическое эссе). Изд. 2-е, перераб. и доп. Москва: Изд-во 
МГОУ, 2009. 292 с., С. 3. 
2 Шапар В. Б. Сучасний тлумачний психологічний словник. Xарків: 
Прапор, 2007.640 с., С. 18. 
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елементів цієї структури; проникнення в процес розвитку 
цілісного явища; визначення місця цього явища в освітньому 
процесі; осмислення кожної частини у зв’язку з цілим; 
знаходження в теорії навчання і виховання ідей, висновків, 
закономірностей, адекватних логіці даного явища. 

У педагогічній практиці використовуються різні види 
аналізу: 

• проблемний аналіз (визначення протиріччя між 
необхідністю певних педагогічних дій і недостатніми ще 
умовами їх реалізації); 

• структурний аналіз  (визначення структури 
досліджуваного явища або процесу, зв’язків між 
компонентами відповідної структури); 

• системний аналіз (ґрунтується на закономірностях 
системної цілісності об'єкту, на взаємозумовленості 
структури і функції); 

• причинно-наслідковий аналіз ґрунтується на 
поняттях «причина» і «наслідок», які описують зв'язок між 
явищами; 

• праксеологічний або прагматичний аналіз 
(характеристика того або іншого об'єкту, процесу або 
явища з точки зору ефективного використання в 
освітньому процесі); 

• аксіологічний аналіз припускає аналіз того або 
іншого об'єкту, процесу, явища в системі цінностей; 

• ситуаційний аналіз ґрунтується на сукупності 
прийомів і методів осмислення ситуації, її структури, 
визначальних її чинників, тенденцій розвитку і т. п.; 

• програмно-цільовий аналіз пов’язано із розробкою 
детальної моделі досягнення майбутнього.  

Правила (алгоритмічний припис) 
1. Формування загального синтетичного поняття про 

увесь об’єкт в цілому, без якого це ціле не може 
існувати. 
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2. Уявне розкладання цілого на частини/елементи. 
Розкладання цілого відбувається не механічно, а з 
урахуванням істотних частин/елементів, без якого 
це ціле не може існувати.  

3. Уявний опис характеристик, якостей істотних 
частин / елементів. 

4. Уявне визначення істотних стосунків/дій між 
окремими частинами/елементами. 

5. Уявне усвідомлення принципів організації цілого і 
його визначення у вигляді усного або письмового 
викладу.  

Примітка. Аналіз застосовується при вивченні 
понять, пропозицій і при доказі тверджень 

 
Синтез – це уявне об’єднання частин, властивостей, дій в 
єдине ціле. Синтез відноситься до основної мисленнєвої 
операції.  

Правила (алгоритмічний припис) 
1. Уявний аналіз заданих частин/ елементів.  
2. Уявне визначення стосунків/дій між окремими 

частинами/ елементами;  
3. Уявне возз’єднання частин/елементів при цьому 

слід пам’ятати, що синтез не є механічним 
з’єднанням частин і не зводиться до їх суми, а це 
процес, в якому необхідно врахувати усі умови, усі 
дані аналізу, щоб отримати адекватний результат. 
Завдяки синтезу виходить цілісне поняття про цей 
предмет або явище, як що складається із 
закономірно пов’язаних частин.  

4. Уявне усвідомлення цілого отриманого продукту і 
його визначення у вигляді усного або письмового 
викладу.  

Примітка. Взаємозв’язок аналізу та синтезу в процесах 
мислення не можна розуміти, так, що спершу має бути зроблений 
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аналіз, а потім синтез: будь-який аналіз припускає синтез і 
навпаки.  

Методи аналізу і синтезу застосовуються в теоретичних 
дослідженнях під час визначення проблеми пошуку, наукової 
концепції, розробки гіпотези тощо. Вони відіграють суттєву 
роль і в процесі експерименту, висновки про результати 
якого формуються на основі аналізу і доводяться 
теоретичним шляхом за допомогою синтезу, що є не просто 
складанням частин предмету, а досить непростою логіко-
конструктивною операцією наукового пізнання. 

 
Питання для самоконтролю 
1. У чому полягає основне призначення методів аналізу та 

синтезу? 
2. Чому методи аналізу та синтезу, як правило, 

розглядаються в єдності? 
3. Які асоціації із словом «аналіз» наявні в буденній свідо-

мості? Чим такі уявлення відрізняються від наукового 
потлумачення цього поняття? 

4. Які види аналізу використовуються в педагогічній прак-
тиці? Чим зумовлюється вибір того чи іншого виду аналізу? 

5. В яких ситуаціях освітнього процесу насамперед 
виявляється аналітична компетентність сучасного 
вчителя? 

 
Завдання та вправи 

Завдання. Які особливості взаємин в учнівському 
колективі як системі відображають схеми? Який вид 
аналізу доцільно використати? 
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Завдання. Яке протиріч-
чя виховної ситуації яскраво 
демонструє ілюстрація?  

Які структурні елементи 
ситуації дозволяє виокремити 
метод аналізу?  

Опишіть ситуацію у 
термінах теорії виховання. 
Визначте ключові слова, перелік педагогічних понять, 
розкривають сутність представленої ситуації.  
 

Завдання. Яку особли-
вість виховного процесу 
демонструє ілюстрація?  

Які педагогічні поняття 
необхідно використати для 
аналізу представленої ситуа-
ції? Наукові положення яких 
теорій виховання доцільно 
використати для аналізу представленої ситуації. 
 
Рекомендована література 
• Варенко В. М. Інформаційно-аналітична діяльність: навч. 

посіб. Київ: Університет «Україна», 2014. 417 с. 
• Гордукалова Г. Ф. Технологии анализа и синтеза про-

фессиональной информации: учеб.-практ. пособие /  Санкт-
Петербург: Профессия, 2015. 544 с. 

• Захарова І. В., Філіпова Л.Я. Основи інформаційно-
аналітичної діяльності: навч. посіб. Київ: Центр учбової 
л-ри, 2013.  335 с. 

• Причинно-следственный анализ педагогических явлений: 
монография /  В. П. Ковалев и др. Чебоксары: Чуваш. гос. 
пед. ун-т, 2011. 348 с. 
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КЛАСИФІКАЦІЯ 
 

Класифікація (від лат. classis – розряд, клас та facio – роблю, 
розкладаю) – мисленнєва операція, спрямована на розподіл 
предметів, явищ і понять за видами, ознаками, класами, 
групами, розрядами залежно від їх істотних ознак в групі, 
підгрупі, класі – кінцева або нескінченна сукупність виділе-
них за деякою ознакою предметів, що розуміється як ціле) 

 
Без впорядкування досліджуваних об’єктів, їх сорту-

вання за певними ознаками неможливо обійтися в жодній 
науковій галузі. Як справедливо зауважує Сью Бетлі, «у 
нас є вроджена здатність класифікувати речі ... Ми 
класифікуємо речі, щоб спростити наш світ і його сенс. 
Класифікація – це те, що ми робимо весь час; ми 
структуруємо наше життя і нашу навколишнє середовище 
... за допомогою системи схем класифікації. Класифікація – 
це просто згрупування речей, які схожі один на одного»1.  

У своїй книзі «Граматика науки» Карл Пірсон писав: 
«Той, хто класифікує факти будь-якого роду, бачить 
взаємодію між ними й описує їх послідовність, той 
застосовує науковий метод і є людиною науки»2. 

Сутність цієї мисленнєвої процедури під час аналізу 
інформації полягає в логічному розподілі фактів, даних, 
явищ тощо за якоюсь однією ознакою, притаманною для 
цієї групи. Таким чином підкреслимо, що продуктивність 
класифікації залежить від вибору єдиних ознак, за якими 
вона відбувається. Нечіткість такого вибору є типовою по-
милкою педагогів, дослідників, що заважає їм усвідомити 

                                                 
1 Batley S. Classification in Theory and Practice. Second  edition.  
Oxford:  Elsevier;  Chandos Publishing, 2014. xvii. 195 p.,  p. 1  
2 Pearson K. The  Grammar  of  Science.  New York: Meridian Books, 
1957. xxx; 394 p., Pр. 10-12. 
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та чітко схарактеризувати зміст явищ і процесів, що 
вивчаються. 

Наукова класифікація фіксує закономірні зв’язки між 
класами об’єктів з метою визначення місця об’єкта в 
системі, яке вказує на його властивості. 

Не всі, що проголошується як класифікація, такою є. 
Аргентинський письменник Хорхе Луїс Борхес у своєму 
оповіданні-есе «Аналітична мова Джона Вілкінса» наводить 
уривок з «якоїсь китайської енциклопедії». У ньому дається 
класифікація тварин і йдеться, що такі «підрозділяються на: 
а) належать імператору; б) ті, що забальзамовані; в) приру-
чені; г) молочних поросят; д) сирен; е) казкових; ж) бродячих 
собак; з) включених в подану класифікацію; і) таких, що 
буянили як в божевіллі; к) незліченних; л) намальованих 
дуже тонким пензликом з верблюжої вовни; м) інших; 
н) таких, що тільки но розбили глечик; о) здалеку здаються 
мухами»1. Зрозуміло, що цей сумбур не є класифікацією. 

Правила (алгоритмічний припис) 
1. Ознайомлення з об’єктами / предметами класифіка-

ції. 
2. Аналіз об’єктів / предметів і визначення їхніх 

істотних ознак. 
3. Об’єм членів класифікації має відповідати об’єму 

сукупності, що класифікується. 
4. Члени класифікації повинні виключати один 

одного, тобто жоден з членів не має входити в 
об’єм іншого. 

5. Визначення параметру (критерію, ознаки), за 
яким буде здійснено класифікацію об’єкту. 

6. Структуризація об’єктів / предметів на основі 
змісту виділених властивостей.  

7. Розподіл об’єкту на групи, у кожній з яких будуть 
знаходитися об’єкти з одним варіантом ознаки. 

8. Виділення загальної для усіх предметів ознаки. 
                                                 
1 Борхес Х. Л.  Новые  расследования:  Произведения  1942–1969  
годов.  СПб.:  Амфора, 2000. Т. 2. 846 с., с.  416-420. 
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9. Виклад в усній або письмовій формі результату 
класифікації.  

Примітка В результаті розробленої класифікації 
створюється класифікаційна система (часто позначається так 
само, як і процес – класифікацією).  

Класифікація передбачає спостереження (або збір) та 
опис первинних даних, систематизацію знань, пояснення, 
інтерпретацію та узагальнення пояснень. Класифікація є 
важливим методом пізнання педагогічної дійсності, оскільки 
будь-яка ступінь класифікації являє собою більш просунутий 
етап після збору сукупності розрізнених знань. 

У педагогічних дослідженнях класифікація, як пра-
вило, використовується на початкових стадіях дослідження і 
дає можливість упорядкувати та класифікувати педагогічні 
явища на основі визначення їх однорідності. Тим самим кла-
сифікація відкриває шляхи подальшого наукового пізнання. 

Типові помилки у здійсненні класифікації: 
• виокремлення об’єктів за різними ознаками. 

Наприклад, учнів розподіляють на юнаків, дівчат 
та обдарованих; 

• при класифікації не вказують ознаку. Наприклад, 
навчальні заняття: аудиторні та позааудиторні; 

• при класифікації класифікується не об’єкт, а 
ознака. Наприклад, за кольором волосся люди: 
руді, темні та світлі; 

• замість класифікації виконується інша операція.  
 
Питання для самоконтролю 

1. З якою метою може використовуватися класи-
фікація у процесі пізнання педагогічної дійсності? 

2. Назвіть обов’язкову умову реалізації будь-якої 
класифікації. 

3. Яку дидактичну функцію виконує класифікація в 
освітньому процесу? 
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4. З якими загальнонауковими методами безпосеред-
ньо пов’язана класифікація? 

5. Які наслідки можливі за умови некоректно або 
неправильно здійсненої процедури класифікації?  

6. Чим класифікація як загальнонауковий метод 
пізнання відрізняється від порівняння? 

 
Завдання та вправи 

Завдання. Яке правило класифікації відображає 
ілюстрація?  
 
 
 
 
 
 
 

Завдання. Порушення якого правила класифікації 
представлено на ілюстрації? 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Завдання. Запропонуйте класифікацію представлених 
нижче слів і словосполучень (всіх або частково). Визначте 
критерії (підстави) для класифікації. Представте свій варіант 
схематично 
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Ушинський Костянтин Дмитрович, сангвінік, Монтессорі Марія, 
покарання, підкріплення, моделювання, спостереження, 
бесіда, емоційне зараження, бригадно-лабораторний метод, 
уява, інтерв'ю, Фребель Фрідріх, емпатія, примус, лекція, захід, 
репродуктивний, драматизація, аналіз життєвих ситуацій, 
аутизм, знання, навички, холерик, Сухомлинський Василь 
Олександрович, наслідування, мислення, частково-пошуковий, 
обдарованість, Дальтон-план, анкетування, урок. 

 
Завдання. За допомогою методу класифікації 

запропонуйте декілька варіантів класифікації студентів 
академічної групи з урахуванням характеристик кожного 
студента. Одну з класифікацій запропонуйте як жартівливу. 
Складіть структурно-логічну схему «Класифікації студентів 
академічної групи». Яка логічна операція має 
використовуватися при проведенні класифікації? 

Склад студентської групи 
Артемчук Андрій – відмінник, проживає в гуртожитку, 
захоплюється сучасною музикою, має багато друзів, член 
студентського парламенту. 
Барбаш Назар – відмінник, інформації про місце проживання не 
надав, у групі поводиться відсторонено, цікавиться сучасною 
літературою.  
Головач Оксана – навчається на середньому рівні, проживає з 
батьками, товаришує з усіма членами групи, виявляє активність 
у соцмережах у групах з питань сучасної моди. 
Дейнеко Володимир – має низькі бали навчальної успішності, 
проживає в гуртожитку, проблемами університетського життя не 
цікавиться, спортсмен. 
Закревська Олена – навчається відмінно, проживає з батьками, 
активний учасник громадських заходів, захоплюється класичною 
літературою.  
Зеленський Сергій – має академічну заборгованість за 
результатами кожного семестру, участі в громадському житті не 
приймає, проживає з батьками, захоплюється сучасною музикою. 
Каміліна Кристина – навчається на середньому рівні, проживає 
в гуртожитку, активно спілкується с усіма студентами групи, 
цікавиться сучасною музикою. 
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Касьян Роман – навчається на середньому рівні, проживає в 
гуртожитку, захоплюється комп’ютерними іграми, майже ні з ким 
не спілкується в групі. 
Козлова Олена – відмінниця, проживає з батьками, активний 
учасник усіх громадських заходів, цікавиться сучасною літературою. 
Левчунюк Мальвіна – має середні бали з усіх навчальних 
предметів, проживає з батьками, спортсменка, участі в 
громадському житті не приймає. 
Марченко Олексій – має академічну заборгованість за 
результатами кожного семестру, проживає в гуртожитку, товаришує 
з усіма членами групи, захоплюється сучасною музикою. 
Матвеєв Дмитро – відмінник, проживає в гуртожитку, активно 
спілкується с усіма студентами групи, хобі не має 
Плащиніна Богдана – має середні бали з усіх навчальних 
предметів, проживає з батьками, не товаришує з 
однокурсниками, позанавчальні інтереси не відомі. 
Притула Олександр – має низькі бали навчальної успішності, 
проживає в гуртожитку, проблемами університетського життя не 
цікавиться, захоплюється сучасною музикою. 

 
Діагностичний блок 

 Методика «Виключення понять» 
(здатність до класифікації та аналізу)1 

Цей тест дозволяє визначити вашу здатність класи-
фікувати поняття за загальною ознакою. У кожному пи-
танні чотири слова об’єднано загальним родовим понят-
тям, п’яте до нього не відноситься. Отже, виключите слова, 
що не відноситься до ряду:  

1. Василь; Федір; Семен; Іванов; Петро. 
2. дряхлий; маленький; старий; зношений; ветхий. 
3. грабіж; крадіжка; землетрус; підпал; напад. 
4. скоро; швидко; поспішно; поступово; квапливо. 

                                                 
1 Ахвердова О. А., Волоскова Н. Н., Белых Т. В. Дифференци-
альная психология: теоретические и прикладные аспекты 
исследования интегральной индивидуальности : учеб. пособие. 
Санкт-Петербург: Речь, 2004.  С. 144. 
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5. лист; грунт; кора; луска; сук. 
6. ненавидіти; зневажати; гніватися; обурюватися; 

розуміти. 
7. темний; світлий; блакитний; яскравий; тьмяний. 
8. гніздо; нора; курник; сторожка; барліг. 
9. невдача; хвилювання; поразка; провал; крах. 
10. успіх; удача; виграш; спокій; невдача. 
11. молоко; сир; сметана; сало; кисле молоко. 
12. глибокий; низький; світлий; високий; довгий. 
13. хата; курінь; дим; хлів; будка. 
14. береза; сосна; дуб; ялина; бузок. 
15. секунда; година; рік; вечір; тиждень. 
16. сміливий; хоробрий; рішучий; злий; відважний. 
17. олівець; ручка; рейсфедер; фломастер; чорнила 
Обробка результатів і інтерпретація. Слова не 

відносяться до ряду: Іванов, маленький, землетрус, поступово, 
луска, розуміти, блакитний, сторожка, хвилювання, спокій, 
сало, світлий, дим, бузок, вечір, злий, чорнило.  

За кожне вірно обране слово присвоюється 1 бал. 
Якщо ви набрали: 0-10 балів – низький рівень здібностей до 
класифікації та аналізу, 11-14 балів – середній рівень 
здібностей до класифікації та аналізу, 15-17 балів – високий 
рівень здібностей до класифікації та аналізу. 
 
Рекомендована література 
• Розова С. С. Классификационная проблема в современ-

ной науке. Новосибирск: Наука, 1986. 224 с.  
• Субботин А. Л. Классификация. Москва: ИФ РАН, 

2001. 94 с. 
• Аn A. Classification methods. Encyclopedia of Data 

Warehousing and Mining, Idea Group Inc. 2005. Pp. 144–149. 
URL: http://www.cs.yorku. ca/~aan/research/paper/238An.pdf  
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ПОРІВНЯННЯ. УЗАГАЛЬНЕННЯ 
 
Порівняння – мисленнєва операція, при якій встанов-
люються схожість і відмінності між об’єктами. Основою для 
порівняння бувають, як правило, істотні ознаки порівню-
ваних об’єктів. Порівнюючи явища одне з одним, відзна-
чається як схожість, так і відмінність їх у певних стосунках, 
їх тотожність або протилежність.  

На рівні чуттєвого пізнання педагогічної дійсності 
порівняння фіксує зовнішню подібність або відмінність, на 
рівні раціонального – подібність або відмінність внутрішніх 
зв’язків, що дозволяє виявити певні закономірності, розкрити 
сутність матеріалу, вивчається, тощо.  

Для досягнення правильних результатів у процесі 
порівняння необхідно дотримуватися таких вимог: зіставляти 
тільки однорідні об’єкти чи поняття; порівнювати предмети 
за такими ознаками, які мають суттєве значення. 

Будь-яка оцінка завжди є 
порівнянням з ідеальним чи 
оптимальним, чи з еталоном. Але 
важливо зіставляти не тільки з 
тим, як повинно бути, а й із тим, 
як було раніше, що дає змогу побачити позитивні й негативні 
зрушення, тобто динаміку процесу.  

Порівняння як розумова процедура дуже продуктивне 
під час аналізу інформації про будь-яку людину, включену в 
педагогічний процес: що говорять про неї різні люди 
(вчителі, однолітки, батьки, приятелі та ін.). 

Широко використовують порівняння для 
систематизації й класифікації понять, адже це дає змогу 
співвіднести невідоме з відомим, пояснити нове через вже 
наявні поняття і категорії.  

Роль порівняння в пізнанні не варто переоцінювати, 
оскільки воно, як правило, має поверховий характер, 
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відображаючи лише перші етапи дослідження. Водночас 
порівняння є передумовою для проведення аналогії. 

У XIX ст. було сформовано порівняльно-історичний 
метод, який головну увагу звертав на історичні аспекти 
(походження, розвиток) схожих та неоднакових ознак тощо. 

Метод порівняння буде плідним, якщо при його 
застосуванні виконуються такі вимоги: 

• порівнюватися можуть тільки такі явища, між 
якими може існувати певна об’єктивна спільність; 

• порівняння повинно здійснюватися за 
найважливішими, найсуттєвішими (у плані 
конкретного завдання) ознаками. 

Правила (алгоритмічний припис) 
Попередній етап  

1. Ознайомлення з об’єктами порівняння. Їх як 
мінімум має бути два. 

2. Визначення порівнюваності об’єктів. 
3. Вибір послідовності етапів порівняння. 
4. Вибір опорного об’єкту порівняння.  

Основний етап  
1. Первинний смисловий аналіз об’єктів, які 

повинні скласти основу порівняння. 
2. Аналіз кожного об’єкту і формулювання його 

ознак. 
3. Зіставлення і виділення найбільш суттєвих ознак 

схожості. 
4. Зіставлення і виділення найбільш відмітних ознак 

схожості. 
5. Встановлення залежності між об’єктами. 
6. Формулювання висновків порівняння в усній або 

письмовій формі.  
Примітка. Порівнюючи виділені в процесі мислення 

явища, можна точніше пізнати і глибше проникнути в їх 
своєрідність. 
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Узагальнення – мисленнєва операція, при якій відбу-
вається отримання висновку на основі уявного об’єднання 
предметів і явищ за їх загальними та істотними* ознаками  

* Істотні – найбільш важливі, значущі, головні, основні, 
визначальні ознаки є загальним елементом усіх мисленнєвих 
операцій.  

Саме вміння виділяти головне, суттєве – найважли-
вішу якість людського розуму. Узагальнення можна визна-
чити як перехід від одиничного до загального.  

Узагальнення припускає логічний перехід від 
одиничного до загального, від менш загального до більш 
загального судження, знання, оцінки. Узагальнене 
судження, будучи більш глибоким відображенням дійс-
ності, дає змогу проникнути в сутність заходів, явищ і в 
такий спосіб оцінити діяльність педагогів із принципових 
позицій. Але узагальнення – це не підсумовування.  

Найчастіше узагальнення інформації під час аналізу 
доцільно поєднувати з виділенням головного, істотного. 
Наприклад, у ході проведення психолого-педагогічного 
консиліуму експертами було названо багато причин 
неуспішності діяльності одного з дуже «важких» 
досліджуваних. Підсумовування цих причин нічого не дало 
б для прийняття оптимальних управлінських рішень. Проте, 
якщо, виділивши всі причини (так зване поле причин), шля-
хом узагальнення визначити домінуючі, виявити з них 
головні й першопричини, то можна швидко визначити 
обґрунтовані ефективні заходи. Адже причини неуспішності 
взаємозалежні, кожна породжує інші, отже, й усі вони 
залежать від першопричини, від домінуючих причин. 
Правила (алгоритмічний припис) 

1. Ознайомлення з об’єктами узагальнення;  
2. Первинний смисловий аналіз об’єктів, які повинні 

скласти основу порівняння. 
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3. Вибір виду узагальнення: емпіричного, яке 
здійснюється шляхом порівняння чуттєво 
сприйнятих ознак і виявлення серед них загальних і 
теоретичного, яке ґрунтується на глибокому аналізі 
об’єктів, виділенні загальних та істотних ознак за 
рахунок подальшого розвитку аналізу в операції 
абстрагування.  

4. Аналіз об’єктів і визначення їх істотних ознак. 
5. Абстрагування істотних ознак об’єктів і їх синтез 

для визначення родових ознак. 
6. Вираження родових ознак у слові як засобу 

вираження нового кінцевого продукту – нового 
об’єкту. 

7. Виклад в усній або письмовій формі нових 
узагальнених і абстрактних знань. 

Примітка. Операція узагальнення потрібна тоді, коли 
потрібно зробити висновок, визначення, вивести правило 
т.д. Ця операція є продовженням операції синтезу, але 
складніше. Складність її полягає в тому, що вона здійснює 
пошук не лише істотних, але і загальних для декількох 
об’єктів ознак, виділення родових ознак і відділенню їх від 
видових. До того ж операція узагальнення надбудовується 
над простими операціями мислення.  

 
Завдання та вправи 

Завдання. Проведіть порівняльний аналіз визначень 
поняття «виховання» у базових підручниках/посібниках з 
педагогіки, словниковій літературі. 

 
Завдання. Проведіть порівняльний аналіз понять 

«методологія» та «метод». Визначте спільне та особливе. 
 
Завдання. На основі аналізу наукової літератури, 

матеріалів педагогічної періодики здійсніть узагальнення 



 43 

досвіду впровадження компетентнісного підходу у шкіль-
ну практику. Обґрунтуйте вибір відповідних показників 
для узагальнення. 

 
Завдання. Порівняйте мету, змістове наповнення 

аналіз освітніх порталів України  та заповнити таблицю. 
Назва Інтернет-

адреса 
Мета, 

призначення 
Можливості для 
реалізації завдань 
наукової роботи 

    
 

Завдання. Яку педагогічну інформацію можна отри-
мати за результатами аналізу соціальних мереж, персо-
нальних блогів науковців, викладачів та учителів? 
Порівняйте декілька блогів учителів за профілем вашої 
спеціальності. 

 
Діагностичний блок 

Методика «Узагальнення трьох слів» (М.Холодна) 
Інструкція. Нижче Вам представлено 10 рядків слів, що 

складаються з трьох іменників (тріад). Для кожної тріади Вам 
необхідно підібрати узагальнювальне слово так, щоб воно 
виражало характерну ознаку, що об’єднує цю трійку слів.  

Наприклад: Пульс, прилив, весна – період; Стаття, 
клумба, картина – мистецтво. 

Тріади Узагальнювальне слово 
Ураган, повінь, снігопад  
Покарання, заохочення, 
бесіда 

 

Газета, маяк, вогнище  
Полювання, гра, 
мислення 

 

Пам’ятник, міст, антена  
Ікона, карта, декорація  
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Капкан, огорожа, пробка  
Мильна бульбашка, ваза, 
валіза 

 

Парасолька, окоп, 
палиця 

 

Гамма, намисто, сходи  
 
Критерії оцінки відповідей. Оцінюється міра 

узагальненості кожної відповіді.  
0 балів – узагальнюються тільки два слова з трьох; 

тематичне узагальнення на основі ситуативних зв'язків 
(театр, туристи, напад хулігана, місто, переїзд і т. д.); 
загальносмислова асоціація, що не має відношення до 
загальної істотної ознаки (дитинство, прогрес, романтика, 
емоції, безвихідь, боротьба і т. д.).  

1 бал – аналітичне узагальнення (красиве, велике, 
побудовані людиною, багато деталей, може давати світло, 
довгі і т. д.); дифузне (формальне) узагальнення (множина, 
праця, природа, прикраса, штучний об'єкт і т. д.); 

2 бали – категорійне узагальнення на основі істотної 
ознаки з використанням родової категорії. 

Показник: сума балів за 10 тріад слів як показник 
категоріальних здібностей (максимально можлива оцінка – 
20 балів). 

 
Методика «Дослідження узагальнення як мисленнєвої 

операції» 1 
Інструкція. У кожному рядку Ви знайдете одне слово, 

що стоїть перед дужками, і далі – 5 слів у дужках. Всі слова, 
що знаходяться в дужках, мають певне відношення до того 
слова, що стоїть перед дужками. Оберіть лише два, що 

                                                 
1 Сергєєнкова  О.  П. та ін. Загальна  психологія: навч.  посіб.  
Київ.:  Центр учбової літератури, 2012.  С. 150–152. 
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знаходяться в найбільшому зв’язку зі словом, що стоїть 
перед дужками» 

1. Сад (рослини, садівник, собака, паркан, земля). 
2. Річка (берег, риба, рибак, водорості, вода). 
3. Місто (автомобіль, будівлі, юрба, вулиця, 

велосипед). 
4. Сарай (сінник, кінь, дах, худоба, стіни). 
5. Куб (кути, креслення, бік, камінь, дерево). 
6. Ділення (клас, ділене, олівець, дільник, папір). 
7. Кільце (діаметр, діамант, проба, округлість, золото). 
8. Читання (очі, книга, текст, окуляри, слово). 
9. Газета (правда, випадок, кросворд, папір, редактор). 
10. Гра (карти, гравці, фішки, покарання, правила). 
11. Війна (літак, гармати, битва, рушниці, солдати). 
12. Книга (малюнки, розповідь, папір, зміст, текст). 
13. Співи (дзвін, мистецтво, голос, аплодисменти, 

мелодія). 
14. Землетрус (пожежа, смерть, коливання ґрунту, шум, 

повінь). 
15. Бібліотека (столи, книги, читальний зал, гардероб, 

читачі). 
16. Ліс (ґрунт, гриби, мисливець, дерева, вовк). 
17. Спорт (медаль, оркестр, змагання, перемога, стадіон). 
18. Лікарня (приміщення, уколи, лікар, градусник, 

хворі). 
19. Кохання (троянди, почуття, людина, побачення, 

весілля). 
20. Патріотизм (місто, друзі, батьківщина, сім’я, 

людина). 
Ключ 

1. Сад (рослини, земля) 11. Війна (битва, солдати) 

2. Річка (берег, вода) 12. Книга (папір, текст) 
3. Місто (будівлі, вулиця) 13. Співи (голос, мелодія) 
4. Сарай (дах, стіни) 14. Землетрус (коливання ґрунту, шум) 
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5. Куб (кути, бік) 15. Бібліотека (книги, читачі) 
6. Ділення (ділене, 
дільник) 

16. Ліс (ґрунт, дерева) 

7. Кільце (діаметр, 
округлість) 

17. Спорт (змагання, перемога) 

8. Читання (очі, текст) 18. Лікарня (лікар, хворі) 
9. Газета (папір, 
редактор) 

19. Кохання (почуття, людина) 

10. Гра (гравці, правила) 20. Патріотизм (батьківщина, 
людина) 

Інтерпретація результатів. Оцінка результатів 
здійснюється за таблицею. 
Нормативні 
бали 

9 8 7 6 5 4 3 2 1 

Кількість 
правильних 
відповідей 

20 19 18 17 16 15 14 13 12 

Рівень сформованості мисленнєвої операції узагаль-
нення визначається за нормативними балами: 17 та більше – 
дуже високий, 14-16 – високий, 10-13 середній, 9 та нижче – 
низький.  

 
Рекомендована література 
• Масленников М. М. Методологическое значение сравнения 

в научном познании. Воронеж: Изд-во Воронежского гос. ун-
та, 1968. 

• Самойленко Е. С. Проблемы сравнения в психологическом 
исследовании: монография. Москва: Институт психологии 
РАН, 2010. 416 с. 

 
АБСТРАГУВАННЯ 

 
Абстрагування (від лат. аbstractio – відволікання) – це 
мисленнєва операція, яка виділяє окремі ознаки, елементи 
та відділяє їх від інших і від самих об’єктів.  
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Абстрагування – процес застосування абстракції, зазви-
чай здійснюється в результаті аналізу і є похідною від аналізу. 
Абстракція полягає в тому, що суб’єкт, коли вичленовує які-небудь 
властивості, ознаки об’єкту, що вивчається, відволікається від 
інших. Абстракція дозволяє проникнути «углиб» предмета, виявити 
його сутність, утворивши відповідне поняття про цей предмет.  

У процесі абстрагування в об’єкті, що досліджується, 
виокремлюються тільки певні якості, ознаки, характерис-
тики і певною мірою відволікаються від інших ознак, вла-
стивостей і характеристик. Тобто, це процес уявного від-
окремлення певної властивості або ознаки предмета з ме-
тою більш глибокого його вивчення. Йдеться про первісне 
відволікання від конкретних фактів і пошук науково 
обґрунтованого алгоритму діяльності (адже будь-які 
алгоритми припускають моделювання, імітації, тобто 
абстрагування від конкретних форм прояву суті). 

 
Існують різні види абстракцій – ототожнення, узагаль-

нювальна, ізолююча. Один вид абстракцій здійснюється 
шляхом виділення у багатьох предметах загальних однако-
вих рис. Інший вид абстракцій не потребує вивчення бага-
тьох предметів, бо дослідник аналітично вирізняє потрібну 
властивість одного з предметів і фіксує на ній увагу. 
Правила (алгоритмічний припис) 

1. Уявне розкладання цілого на частини/елементи з 
урахуванням істотних частин/елементів. 

ФОРМИ 
ПРЕДСТАВЛЕН-
НЯ АБСТРАКЦІЇ 

Чуттєво-
наочний 
образ 

Судження Поняття Категорія 
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2. Уявна абстракція на основі виділення істотних ознак 
від несуттєвих, необхідних – від випадкових, 
загальних – від одиничних, якісних – від кількісних і 
т.д. Бувають випадки, коли ці ознаки детерміновані 
конкретними умовами або обставинами. Аналізуючи 
стілець, тесляр за істотні ознаки прийме деталі з 
дерева, а слюсар – деталі з металу.  

3. Визначення об’єкту самостійного мислення на 
основі виділеної ознаки.  

4. Вираження абстракції в слові, як засобі вираження 
свого продукту. Слово значно розширює можливості 
цієї операції. Оскільки абстракція грає провідну роль в 
утворенні понять і розробці теоретичних положень, 
якими оперує наукове мислення, його ще називають 
абстрактним мисленням.  

Примітка Продуктом актуалізації операції 
абстрагування є утворення поняття, моделі, теорії і т.п. 

Успішність процедури абстрагування суттєво залежить 
від рівня розвитку абстрактного мислення людини. При 
абстрактному мисленні людина намагається поєднати в 
логічний ланцюжок загальні властивості різних явищ, подій і 
предметів; процес мислення обмежений обсягом знань, якими 
володіє людина. Він являє собою «внутрішній діалог». 
Переробляючи отриману інформацію, людина формує нові 
знання і закріплює їх у своїй пам’яті. В ході абстрактного 
мислення людина використовують інструменти: поняття, 
критерії оцінки, узагальнення, аналіз, інформацію, знання. 
 
Питання для самоконтролю 
1. В яких ситуаціях пізнання педагогічної дійсності 

доцільно використовувати метод абстрагування? 
2. Яке значення має абстрагування у процесі аналізу 

наукових понять? 
3. Які існують види абстракції? 
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4. В яких формах репрезентують результати абстрагу-
вання як методу пізнання? 

 
Завдання та вправи 

Завдання. Від чого залежить результат 
абстрагування як методу пізнання? Зверніть увагу на 
ілюстрацію. Відповідь аргументуйте. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Завдання. Сформулюйте педагогічну проблему, 

спираючись на наступний візуальний образ.  
Аргументуйте свої позиції.  
Які педагогічні поняття доцільно використати для 

представлення відповідної педагогічної проблеми. 
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Завдання. Сформулюйте педагогічну проблему, 
спираючись на наступні візуальні образи. Яку форму 
представлення абстракції відображають ілюстрації? 

 
 
 
 
 
 
 
 
Завдання. Яка про-

блема сучасного освітнього 
простору представлена на 
ілюстрації?  

Сформулюйте запитання 
у контексті можливого діалогу 
учасників представленої ситу-
ації.  

Визначте ключові слова, перелік педагогічних 
понять, розкривають сутність представленої ситуації.  

 
 
Рекомендована література 
• Лазарев Φ. В. О природе научных абстракций. Москва: 

Знание, 1971. 32 с. 
• Лузан П. Г., Сопівник І.В., Виговська С.В. Основи 

науково-педагоігчних досліджень. Київ, 2010. С. 71-72. 
•  Новосёлов М. М. Логика абстракций (методол. 

анализ). Ч.1. Москва, 2000. 191 с. 
• Розов М. А. Научная абстракция и её виды.  

Новосибирск, 1965. 138 с. 
• Тверезовська Н. Т., Сидоренко В. К. Методологія 

педагогічного дослідження : навч. посіб. Київ: Центр учбової 
літератури, 2013.  С. 109-110.  
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Підсумкові завдання  
за розділом «Загальнонаукові методи пізнання 

педагогічної дійсності» 
 
Завдання. За графічними зображеннями визначте 

загальнонаукові методи та складіть таблицю «Характеристика 
загальнонаукових методів педагогічного дослідження» 
 

Метод Назва. 
Сутність 

Переваги Недоліки 
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Завдання. На основі аналізу фрагменту наукового 

тексту1 виокремити загальнонаукові та педагогічні поняття та 
заповнити таблицю. 

Загальнонаукові поняття Педагогічні поняття 
  

«Педагогічна наука здійснюється за всіма правилами 
науки як такої. Вона спрямована на пізнання істини, базується на 
загальних принципах наукового пізнання, використовує 
практично всі методи, які є в сучасній науці. Разом з тим, вона 
має свої особливості, обумовлені насамперед тим, що 
предметом її рефлексії є людина (дитина), яка формується. 

Зрозуміло, людина є предметом не тільки педагогіки, але й 
психології, соціології, культурології, зрештою, філософії. Однак, 

                                                 
1 Андрущенко В., Вернидуб Р., Куліненко Л.  Наука.  Педагогічна  
освіта.  Практика. Київ: «МП Леся», 2017. С. 11–13. 
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тут є певні особливості. Психологія, скажімо, досліджує психічну 
сторону життєдіяльності особистості, соціологія – її (особистості) 
орієнтації в соціумі та культурі, філософія – в загальному 
контексті світового середовища, простору і часу. Педагогіка ж 
вивчає людину, яку потрібно підготувати до самостійного життя, 
сформувати як цілісну особистість. Для виконання цього 
завдання педагогіка поєднує свої зусилля з усіма науками про 
людину, співпрацює з ними в пізнавальному полі. Оскільки 
педагогіка акцентує увагу на становленні людини як особистості, 
визначає роль у цьому процесі освіти та виховання, технологічну 
сторону навчально-виховного процесу, вона постає як практична 
філософія – є філософією практично-формуючої дії. Вивчення 
людини (дитини, учня, студента) є головним предметом 
педагогічного пізнання. Вчитель має розуміти своїх учнів, бачити 
спільне і відмінне в них, вміти розпізнати індивідуальність, 
виявити й розвивати задатки. «Шаблонна педагогіка» 
залишилась в минулому. Нинішня освіта має бути особистісно 
орієнтована. Пробудити в майбутньому вчителеві якості 
дослідника, спрямувати його дослідницьку активність на людину 
є першим і головним завданням наукової складової підготовки 
вчителя в педагогічному університеті. 

У той же час майбутній вчитель не може не досліджувати 
предмет, який він викладає. Це – друга важлива складова 
дослідницької діяльності педагога. Викладач фізики, математики, 
філософії чи будь-якої іншої дисципліни має глибоко оволодіти 
своїм предметом, вийти на вершинні поверхи його пізнання, 
вести самостійні пошуки вирішення проблем, які дають 
прирощення наукового досвіду. У цьому контексті викладач за 
правило поєднує свої пошукові зусилля з представниками 
високої академічної науки, входить у міжнародні наукові 
проекти… Важливим, далі, є питання про те, як донести 
відповідні знання до студента. Останнє також входить у 
предметне поле дослідницької палітри педагога… Кожен, хто 
працює у вузі, знає: методична майстерність є не менш 
важливою справою ефективності навчально-виховної діяльності. 
Останнє дає підстави для висновку про те, що за своїм 
академічним і соціальним значенням дослідження в царині 
методики викладання того чи іншого предмету в педагогічному 
університеті є співрозмірною як з вивченням особистості, так і з 
дослідженнями змісту будь-якого навчального предмету».  
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Завдання. Прочитайте фрагмент відомої книги Ґордона 
Драйдена та Джаннетт Вос «Революція в навчанні»1 та 
виконайте такі завдання. 

• Запропонуйте власний заголовок текстовому 
фрагменту. Поясніть дану назву (аргументи, 
обґрунтування). 

• На основі змісту текстового фрагмента 
сформулюйте актуальну педагогічну проблему, 
що пов’язана із темою праці. Визначте 
протиріччя, на якому ґрунтується проблема». 

• Дайте визначення понять, що включені у 
таблицю. 

• Додайте у таблицю якнайменше 5 понять, що 
представлені у тексті. 

Поняття Визначення 
інформація  
знання  
навчання  

• Назвіть 2 факти та 2 думки, які ви визначили в 
тексті.  

• Прокоментуйте факти та думки. Оформіть 
відповідь у таблиці». 

Факти Коментар  
  
  

 
Думки Коментар 
  
  

• Сформулюйте не менш 5 запитань різного типу 
до тексту.  

                                                 
1 Ґордон Драйден та Джаннетт Вос. Революція в навчанні ; 
перекл. з англ. М. Товкало. Львів: Літопис, 2011. 544 с. С. 17-23. 
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• Запропонуйте два альтернативні шляхи зміни 
наявної освітньої ситуації. Аргументуйте 
перевагу одного з них, заповніть таблицю.  

Рішення Переваги Недоліки 
(ризики) 

   
   

«Революцію в навчанні складають два компоненти: це 
поєднання чудових результатів сучасних досліджень мозку з 
можливостями негайного доступу до інформації та знання. 

Чи не вперше в історії нам стало відомо, як нагромаджувати 
майже всю найважливішу інформацію у світі в режимі негайного 
доступу, надаючи її практично в будь-якій формі будь-кому на 
Землі; як пов’язати всіх світовою навчальною павутиною. 

Завдяки цій силі країни, що розвиваються, спроможні 
оминути період індустріалізації, перейшовши в добу інформації та 
інновацій. Виразною прикметою революції в засобах комунікації 
стала щораз більша кількість приватних комп ютерів, яка нині 
перевищує у світі 250 мільйонів (очікуємо, що незабаром ця цифра 
зросте до 500 мільйонів), а також світова мережа Інтернет, що 
пов язує їх між собою. Однак невидимі каталізатори змін, що 
пульсують під обшивкою, це шість мільярдів процесорів, які 
містяться не в комп’ютерах, а у вашому авті, стереосистемі, духовій 
шафі й тисячі різних пристроїв. Комп ютер у вашомумобільнику 
нині має більше потенційних можливостей, аніж усі разомузяті 
комп ютери часів ІІ світової війни. 

Ще важливіша роль належить революції в засобах 
передавання інформації. Канадський дослідник, автор книжки 
Digital Economy Дон Тапскотт (Don Tapscott) стверджує:  Нині 
стоїмо на порозі Доби Інтернету, ери, яка започаткує нову політику, 
економіку, а отже, нове суспільство. Глибина цих змін змушує нас 
цілковито переглянути все, що ми досі знали про навчання, освіту, 
школу, бізнес, економіку та врядування. 

Насправді школа може успішно впроваджувати інформаційні 
технології тільки тоді, коли змінить погляд на навчання й 
викладання. Коли кожен учень матиме доступ до потрібної 
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інформації, роль учителя зміниться вона не обмежиться 
забезпеченням інформацією.  

І нарешті, ми вчимося користуватися найпотужнішим 
людським засобом мільярди комірок і тисячі мільярдів зв язків 
звичайного людського мозку мають необмежені можливості... 

… моделі революції в навчанні: 
1. Кожен сьогодні є одночасно і учнем, і вчителем. І вперше в 

історії дітей уважають важливим чинником революції в засобах 
комунікації  

У Китаї восьми-, дев ятирічні діти пекінської 
експериментальної школи ХХІ сторіччя вчаться вільно розмовляти 
англійською за допомогою гри величезних складанок, кросвордів, 
вікторин, дотепних забав тощо. 

2. Для більшості людей навчання стає ефективнішим, коли 
приносить радість. 

У новозеландській початковій школі узбережжя Тагатаї 
шестирічні діти використовують комп’ютери, щоб створювати власні 
компакт-диски й формувати  школу майбутнього. Інші шестилітки 
за допомогою конструктора  Леґо  творять проекти будинків ХХІ 
сторіччя. Завдяки комп’ютерам вони активізують пристрої, що 
перетворюють енергію сонця й вітру в електрику для будинків. 

3. Варто створити таке середовище, де б діти навіть із бідних 
родин могли охоче самостійно вчитися. 

В ізольованій від світу Монтані, рідконаселеному штаті 
Америки, чотирирічні діти, що відвідують Міжнародний дитячий 
садок Монтессорі, уміють читати, писати, правильно вимовляти 
слова по буквах, виконувати основні арифметичні дії ще до того, як 
підуть до школи. 

4. Найефективніший час для розвитку навчальних здібностей 
припадає на дошкільний вік саме тоді формуються основні нервові 
з єднання мозку . 

У Каліфорнії колишня шкільна вчителька Джен Девідсон та її 
чоловік Боб, позичивши шість тисяч доларів із фондів, відкладених 
на коледж сина, заснували освітню мультимедійну компанію, 
згодом продавши її майже за мільярд доларів. 

5. Завдяки електронним інтерактивним засобам комунікації 
відомі вчителі сьогодні можуть навчати мільйони людей, 
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заробляючи великі гроші на справі, яку люблять. У Крайстчерчі 
(Нова Зеландія) Майкл Тан склав іспити з математики за сьомий 
клас (13 ступінь) у віці семи років. Дванадцятирічний Деніел Вітт, 
якого вчителі вважали складною дитиною, склав шість 
університетських іспитів для отримання стипендії й здобув нагороду 
в галузі фізики школи Папануї, одержавши можливість  перескочи-
ти чотири класи. 

6. Люди найефективніше вчаться тоді, коли хочуть вчитися, а 
не в якийсь заздалегідь визначений час. У Китаї 24-томову 
кольорову енциклопедію, яку продавали навіть за тисячу доларів, 
випустили компакт-диском, що коштує менше ніж п’ятдесят центів. 
Білл Ґейтс став найбагатшою людиною на світі почасти завдяки 
тому, що роздавав такі енциклопедії на компакт-дисках, заохочуючи 
до купівлі інших програм». 
 
 
5. ЕМПІРИЧНІ МЕТОДИ ПІЗНАННЯ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЙСНОСТІ 

 
Емпіричними (від грец. еmpeiria – досвід) методами в 

педагогіці називають методи, що забезпечують можливість 
безпосереднього пізнання педагогічної дійсності. 

Специфіка емпіричних досліджень. Результатом 
емпіричних досліджень є такі властивості, зв'язки і 
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стосунки явищ, які виявляються в ході практичної 
діяльності, спостережень, експериментів.  

Характерна ознака емпіричного об'єкту – можливість 
його чуттєвого віддзеркалення. 

Інший результат емпіричних досліджень – емпіричні 
узагальнення. У педагогічних дослідженнях, наприклад, 
статистично встановлюються кількісні стосунки 
властивостей, динаміка їх зміни (дані про зміну соціального 
статусу, кількість правильних виборів в альтернативних 
ситуаціях і т. д.), здійснюється класифікація (класифікація 
типів поведінки, способів профілактики і т. д.), порівняння 
зафіксованих фактів та їх узагальнення. Це вже теоретичні 
процедури (теоретичного мислення). Ці процедури 
дозволяють встановити емпіричні виводи і залежності 

Емпіричні залежності фіксують загальне, таке, що 
повторюється в доступних чуттєвому сприйняттю явищах.  

Обмеженість емпіричного дослідження: 
• неможливість проникнути в глибинну сутність 

явищ, розкрити за зовнішнім внутрішнє, пояснити 
механізми взаємодії причини і наслідку, виявити 
рушійні сили розвитку; 

• емпіричні педагогічні дослідження фіксують 
наявне, але цього недостатньо для соціального і 
психолого-педагогічного прогнозування. 

 
СПОСТЕРЕЖЕННЯ 

 
Спостереження – метод пізнання дійсності, який грунту-
ється на безпосередньому сприйнятті процесів, явищ, 
об’єктів за допомогою органів чуття, без втручання в їх 
буття дослідника. Як метод пізнання спостереження дає 
можливість одержувати первинну інформацію у вигляді 
сукупності емпіричних даних. 
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Як метод наукового пізнання спостереження дає 
можливість одержувати первинну інформацію у вигляді 
сукупності емпіричних тверджень. Емпірична сукупність 
стає основою попередньої систематизації об’єктів 
реальності, роблячи їх вихідними об’єктами наукового 
дослідження. Пізнавальними результатами спостереження 
є опис мовними засобами предметів і явищ, а також схеми, 
таблиці, графіки, рисунки, діаграми та ін. 

Педагогічне спостереження – це цілеспрямоване 
сприйняття будь-якого педагогічного явища, у процесі 
якого вчитель одержує конкретний фактичний матеріал. 
Метод педагогічного спостереження – організоване дослід-
ження педагогічного процесу в природних умовах. 

Спостереження стає методом тоді, коли воно не 
обмежується тільки констатацією, описом фактів, а має 
наукове пояснення, класифікацію1. Спостереження як 
метод пізнання педагогічної дійсності завжди визначається 
певною пошуковою ідеєю і має чітко визначену мету. 
Разом з метою уточнюється програма спостереження, яка 
охоплює план роботи, засоби і техніку відбору потрібних 
даних, критерії їх оцінки. Адекватність сприймання 
педагогічних явищ передбачає ведення протоколів 
спостереження, що можуть бути доповненими аудіо-і 
відеозаписами. Отже, вчитель має знати, що він хоче 
вивчати, які результати очікує, як буде реєструвати та 
аналізувати педагогічні процеси. Така планомірність 
допоможе уникнути елементів випадковості, властивих 
звичайному психічному акту спостереження.  

Спостереження в дослідженнях з педагогіки виконує 
дві основні функції: забезпечення теоретичного дослідження 
емпіричною інформацією; перевірка адекватності та 
істинності теорії в практиці.  
                                                 
1 Ковальчук В.В., Моїсєєв Л.М. Основи наукових досліджень: 
Навчальний посібник. Київ: ВД „Професіонал”, 2004. С. 132. 
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Спостереження класифікують за ознаками способів і 
тривалістю їх проведення: 

• залежно від умов спостереження: польові (у 
природних умовах) та лабораторні (у штучно створених 
умовах),  

• залежно від наявності чи відсутності чіткої 
програми спостереження: формалізовані та неформалізовані; 

• залежно від участі спостерігача у спостереженні: 
включене, коли дослідник стає членом тієї групи, в якій 
ведеться спостереження, і невключене – "збоку"; або інакше: 
пряме – вид спостереження, під час якого дослідник 
безпосередньо бере участь у досліджуваному процесі, діє 
разом з учасниками дослідження; опосередковане - вид 
спостереження, що не передбачає безпосередньої участі 
дослідника в процесі, який вивчається; самоспостереження - 
процес споглядання внутрішніх психічних процесів з 
одночасним спостереженням за їх зовнішніми виявами; 

• залежно від частоти спостереження: постійні, 
повторні, однократні; 

• за обсягом спостереження: суцільні, вибіркові; 
• залежно від об’єкта спостереження: зовнішні, 

об’єктивні, самоспостереження; 
• за способами проведення вирізняють такі види 

спостережень: безпосереднє та опосередковане; причетне та 
непричетне. Наприклад, дослідник спостерігає сам, 
розкриває свої наукові завдання, вступає зі спостерігачами в 
контакт (безпосереднє, відкрите, причетне спостереження); 
або не повідомляє своїх цілей, спостерігає неначебто з боку, 
користується прихованою камерою (непричетне, приховане 
спостереження). Використання даних, отриманих з повідом-
лень інших осіб (учителів, вихователів, директорів шкіл, 
батьків), звітної інформації (педагогічних характеристик, 
матеріалів педагогічних читань, магнітно- і відеозаписів) 
належить до опосередкованого спостереження. 
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• у залежності від тривалості вирізняють довгочасне і 
короткочасне, безперервне і дискретне спостереження. 
Короткочасне спостереження проводиться протягом 
нетривалого часу. Якщо воно переривається і регулярно 
повторюється через певний проміжок часу, його називають 
дискретним. Безперервне спостереження передбачає 
постійне, детальне вивчення педагогічного процесу для 
одержання цілісного уявлення про нього. Як правило, воно 
буває довгочасним, тобто відбувається тривалий період;  

• залежно від способу організації спостереження: 
відкрите і приховане (інкогніто). 

Вибір типу спостереження залежить від конкретних 
цілей та завдань дослідження. 

Можна виокремити такі етапи спостереження: 
• визначення завдань і мети (для чого, з якою метою 

ведеться спостереження); 
• вибір об'єкта, предмета і педагогічної ситуації (що 

спостерігати); 
• вибір способу спостереження, щонайменше впливає 

на досліджуваний об'єкт і найкраще забезпечує 
збирання необхідної інформації (як спостерігати); 

• вибір способів реєстрації того, що спостерігається 
(як вести записи); 

• обробка й інтерпретація отриманої інформації 
(який результат). 

Таким чином, головними вимогами спостереження як 
методу пізнання педагогічної дійсності є: чіткість, система-
тичність, різнобічність, достатня кількість зафіксованих 
фактів, своєчасність, об'єктивність, економність, техніки за-
пису, ретельне, вдумливе й детальне опрацювання зібраного 
матеріалу, врахування всіх впливів на перебіг досліджуваних 
явищ, відокремлення істотних, стійких, повторюваних фактів 
від другорядних та випадкових елементів, неупередженість у 
тлумаченні матеріалу, в оцінюванні фактів і висновків.  
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Як і кожний метод пізнання спостереження характери-
зується своїми особливостями. Позитивним є те, що воно дає 
фактичний матеріал про природний перебіг педагогічних 
процесів. Утім слід вказати на певний суб'єктивізм інтерпре-
тації отриманої інформації, а також доступність лише вибір-
кової перевірки. Щоб переконатися у правильності зробле-
них висновків щодо спостереження, застосовуються такі 
прийоми: 

• проведення кількох спостережень із зіставленням 
добутих даних; 

• порівняння результатів спостереження з думками 
практичних працівників (адміністрація школи, 
вчителі, вихователі); 

• використання так званої конкурсної оцінки, тобто 
дискусійного обговорення результатів 
спостереження; 

• сувора фіксація процесу дослідження. 
Слід підкреслити, що на результати спостереження 

впливають особистісні особливості (установки, інтереси, 
психічні стани) дослідника. На відміну від повсякденного 
спостереження, педагогічне спостереження, спеціально здій-
снюване дослідником, завжди має бути цілеспрямованим, 
певною мірою спланованим, пошуковим. Цей метод має 
важливу перевагу: він не потребує ґрунтовної спеціальної 
підготовки, дає змогу швидко одержати інформацію, вивчити 
й проаналізувати педагогічні явища і процеси в природних 
умовах. Але спостереженню не притаманні повторюваність і 
стійкість, тому педагог може випадково помітити (чи, навпа-
ки, не помітити) яку-не-будь важливу для освітнього процесу 
обставину, факт, подію і т. ін. Спостереження за тим чи 
іншим педагогічним явищем допомагає побачити зовнішнє і 
не завжди розкриває його причини, тобто сутнісне, 
внутрішнє. Щоб зменшити ці недоліки, вчитель має 
розвивати в собі психологічну і педагогічну пильність. 



 63 

У педагогіці окремо виділяють метод самоспостере-
ження, який дає можливість проникнути у внутрішні 
сфери життєдіяльності особистості. Його використання 
потребує розроблення відповідної інструкції. Результати 
самоспостереження, що мають суб’єктивну забарвленість, 
завжди порівнюють з більш об’єктивними даними педаго-
гічного спостереження, а також з дослідними матеріалами, 
добутими іншими науковими методами (опитування, 
експеримент тощо). 

Педагогічна спостережливість – вибіркова спрямо-
ваність сприйняття вчителя, яка проявляється в легкості 
виділення педагогічно поінформованих деталей у діяльності 
й поведінці інших людей. Спостережливість учителя є 
професійно значущою властивістю особистості.  

Специфічним об’єктом спостереження вчителя є учні 
(колеги, батьки) і процеси взаємодії з ними. Вчитель повинен 
уміти: 1) у зовнішній поведінці або в самій зовнішності 
дитини побачити її внутрішні психічні стани чи властивості; 
2) диференціювати ознаки, через які дитина виявляє себе 
зовні; 3) відчувати інтерес до дитини як об’єкта сприйняття і 
спостереження, на підставі чого формується вибірковість 
сприйняття, швидко набувається досвід спостереження за 
учнем і усвідомлення його психічних станів; 4) сприймати як 
об'єкт спостереження не тільки учня, а й процес організації 
взаємодії з ним. Тому спостережливість педагога залежить 
від наявності емпатійного компонента, що забезпечує 
внутрішнє бачення психічного стану, емоційну ідентифіка-
цію переживань дитини1. Пригадаймо пораду А. Макаренка: 
«Можна й потрібно розвивати зір, просто фізичний зір. Це 
необхідно для вихователя. Треба вміти читати на людському 
обличчі, на обличчі дитини, і це читання може бути навіть 
описано в спеціальному курсі. Нічого хитрого, нічого 
                                                 
1 Основи  педагогічної  майстерності:  практикум  / Холковська І. Л., 
Волошина О. В, Губіна С. І.   Вінниця: «Твори», 2019.  С.45. 
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містичного немає в тому, щоб по обличчю дізнаватися про 
певні ознаки душевних порухів». 

Важливим плюсом цього методу є те, що воно: безпо-
середньо відбиває дійсність; максимально наближає дослід-
ника до природного ходу педагогічних процесів; дає можли-
вість спостерігати явища в моменти їх появи і розвитку; 
стимулює педагога на пошук, на глибше і творче мислення. 

З використанням методу педагогічного спостереження 
пов'язаний і ряд труднощів. По-перше, педагогові доводиться 
поєднувати пильну увагу до тих сторін і деталей дійсності, 
які відповідають цілям дослідження, з тими, які утворюють 
фон. По-друге, спостерігачеві доступні лише зовнішні прояви 
педагогічного процесу. Спостерігати можна лише те, що 
піддається сприйняттю наших органів чуття. За допомогою 
спостереження не можна виявити мотив діяльності, 
встановити емоційний стан, хід думок учнів. По-третє, 
організація педагогічного спостереження може бути 
пов’язана з труднощами суб’єктивного плану. На якість 
первинної інформації може вплинути несхожість у педагога і 
що навчається інтересів, ціннісних орієнтацій, стереотипів 
поведінки. Наявність у спостерігача певного очікування 
відносно поведінки спостережуваних може сформувати 
конкретну точку зору на те, що відбувається. І навпаки, 
негативні очікування здатні привести до перебільшено 
негативного бачення дійсності. 

Обмеженість спостереження полягає в такому: воно 
не забезпечує можливість передбачати, коли в 
досліджуваному явищі проявиться щось важливе, істотне з 
точки зору досліджуваної проблеми; деякі явища і ситуації 
недоступні спостереженню; прямому спостереженню 
доступно порівняно невелике число об'єктів; отриманий 
матеріал часто важко піддається статистичній обробці; 
зайва ідентифікація спостерігача з середовищем 
(наприклад, якщо спостерігач бере участь в діяльності 
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спостережуваних) може привести до одностороннього, 
суб'єктивного погляду на реальність 

А.Єршов виділяє такі типові помилки спостере-
ження

1:  
1. Галло-ефект. Узагальнене враження спостерігача 

веде до грубого сприйняття поведінки, ігнорування тонких 
відмінностей.  

2. Ефект поблажливості. Тенденція завжди давати 
позитивну оцінку тому, що відбувається.  

3. Помилка центральної тенденції. Спостерігач 
прагне давати старанну оцінку спостережуваній поведінці.  

4. Помилка кореляції. Оцінка однієї ознаки поведінки 
дається на підставі іншої спостережуваної ознаки 
(наприклад, інтелект оцінюється за швидкістю мовлення). 

5. Помилка контрасту. Схильність спостерігача 
виділяти у спостережуваних риси, протилежні власним.  

6. Помилка першого враження. Перше враження про 
індивіда визначає сприйняття й оцінку його подальшої 
поведінки.  

Для того, щоб спостереження було науковим і 
психолого-педагогічним, воно має бути: 

• цілеспрямованим: проводиться не за учнем взагалі, а 
за проявом його конкретних інтелектуальних і особистісних 
властивостей, здібностей, станів у різних ситуаціях і в різних 
видах діяльності (у грі, навчанні, праці, спілкуванні); 

• виробляти уміння по зовнішніх проявах (мові, діям, 
рухам, міміці, поведінці, вчинку) правильно тлумачити пси-
хологічне значення цих фактів, зрозуміти, що воно означає; 

• запланованим: мають бути визначені завдання (що 
спостерігати), продуманий план, показники (що фіксувати), 

                                                 
1 Дружинин В. Н. Экспериментальная психология. СПб.: Питер, 
2000. С. 43. 
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визначені особливості що навчається, за якими ведеться 
спостереження; 

• фіксованим: обов’язково повинен вестися щоденник 
спостереження. Запис може бути суцільним або вибірковим 
(наприклад, в певній ситуації на уроці, на зміні, в грі, в 
спілкуванні з однолітками, педагогами, батьками та ін.); 

• систематичним: спостереження повинне вестися не 
від випадку до випадку, а відповідно до плану, систематично 
або через заплановані проміжки часу; 

• природним: спостереження проводиться в природ-
них умовах для учнів (наприклад, в ситуації уроку), без 
втручання і коригування подій, що відбуваються, 
спостерігачем, щоб учень нічого не підозрював; 

• об’єктивним: в ході спостереження необхідно 
фіксувати об'єктивні факти, дії, поведінку, мовні і 
невербальні особливості прояви, що характеризують 
судження і стани, що переживаються учнем, і на цій підставі 
слід робити аналіз і логічні висновки 

 
Питання для самоконтролю 

1. Чим відрізняється спостереження як метод 
професійного пізнання педагогічної дійсності від 
спостереження як елементу буденного життя? 

2. Які основні типи спостереження існують? 
3. У чому полягають переваги та недоліки спостере-

ження як методу пізнання педагогічної дійсності? 
4. Що таке Галло-ефект? Як попередити такий ефект 

у процесі планування та проведення 
спостереження? 

5. Як впливають індивідуальні соціально-психоло-
гічні особливості вчителя на перебіг та результати 
спостереження в освітньому процесі? 

6. Назвіть шляхи розвитку педагогічної спостереж-
ливості як професійної якості сучасного педагога 
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Завдання та вправи 
Завдання. Яке спостереження можна віднести до мето-

ду наукового дослідження психології молодшого школяра? . 
1. Черговий учитель спостерігає за порядком в їдальні. 
2. Педагог веде спостереження за розвитком молодших 

школярів при вивченні окремих тем курсу за допомогою 
комп’ютерних програм. 

3. Класний керівник спостерігає за охайністю 
зовнішнього вигляду школярів. 

4. На екскурсії вчитель біології разом з учнями 
спостерігає за мурахами.  

5. Молодий учитель спостерігає за діями досвідченого 
колеги при викладі важкого навчального матеріалу. 

 
Завдання. На основі спостережень за мімікою, жеста-

ми, позами людей зробити висновки про те, хто ці люди за 
статусом (начальник, підлеглий, залежний, незалежний), хто 
займає в спілкуванні позицію конфронтації, а хто – захисну 
позицію, і т. п. На підставі яких ознак зроблено ті чи інші 
висновки? 

 
Завдання. У чому особливості реалізації методу 

спостереження у наступних ситуаціях. 
• Учасник вступає в досліджувану групу і бере 

участь в її діяльності нарівні з іншими її членами, група не 
знає про факт спостереження та його цілі  

• Група знає, що учасник веде спостереження. При 
цьому учасник-спостерігач максимально інтегрований у 
діяльність групи, її повсякденні практики, тобто виконує 
всі ролі учасника і додатково фіксує те, що відбувається. 

• Спостерігач є учасником групи, однак його залуче-
ність у діяльність групи мінімальна, має формальний характер. 
Група знає про ведення спостереження. Спостерігач прагне 
уникати прямих контактів із групою. 
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Діагностичний блок 
 

ТЕСТ НА СПОСТЕРЕЖЛИВІСТЬ 

Знайдіть на цій таблиці числа від 1 до 90 включно. 
Якщо вам вдалось це зробити за 5-10 хв., то у вас виключна 
спостережливість! За 10-15 хв. – добра спостережливість,  15-
20 хв. – середня спостережливість, 20-25 хв. – задовільна 
спостережливість. 

 
ЧИ СПОСТЕРЕЖЛИВІ ВИ? 

Цей тест допоможе вам перевірити, наскільки ви воло-
дієте мистецтвом спостережливості. Прочитайте запитання і 
не замислюючись дайте відповідь на них.  
1. Ви заходите в якусь організацію:  

  а) звертаєте увагу на розташування столів і стільців;  
  б) звертаєте увагу на точне розташування предметів;  
  в) розглядаєте те, що висить на стінах.  

2. Зустрічаючись з людиною, ви:  
  а) дивитесь їй тільки в обличчя;  
  б) непомітно оглядаєте від голови до ніг;  
  в) звертаєте увагу лише на окремі частини обличчя.  
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3. Що вам запам'ятовується з побаченого пейзажу:  
  а) кольори;  
  б) небо;  
  в) почуття радості або смутку, що охопило вас при цьому.  

4. Коли ви ранком прокидаєтеся, то:  
  а) відразу ж згадуєте, що вам необхідно зробити;  
  б) обмірковуєте, що відбулося вчора;  
  в) згадуєте, що вам снилося.  

5. Коли ви сідаєте в громадський транспорт, то:  
  а) проходите вперед, ні на кого не дивлячись;  
  б) розглядаєте тих, хто стоїть поруч;  
  в) перемовляєтеся з тими, хто до вас найближче.  

6.  На вулиці ви:  
  а) спостерігаєте за транспортом;  
  б) дивитесь на фасад будинків;  
  в) спостерігаєте за перехожими.  

7.  Коли ви дивитесь на вітрину, то:  
  а) цікавитеся лише тим, що може вам придатися;  
  б) звертаєте увагу і на те, що вам у даний момент не 

потрібно;  
  в) кілька разів уважно розглядаєте кожний предмет. 

8. Якщо вдома вам потрібно щось знайти, то ви:  
  а) зосереджуєтесь на тому місці, де, як ви 

припускаєте, могли залишити цей предмет;  
  б) шукаєте скрізь;  
  в) просите інших допомогти вам.  

9. Розглядаючи старий груповий знімок ваших близьких, 
друзів, ви:  

  а) хвилюєтеся;  
  б) вам стає смішно;  
  в) ви намагаєтеся впізнати тих, хто на знімку.  

10. Уявіть собі, що вам запропонували зіграти в азартну 
гру, яку ви не знаєте. Ви:  

  а) намагаєтеся навчитися в неї грати і виграти;  
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  б) відмовляєтеся від цього задуму через деякий час;  
  в) узагалі не граєте.  

11.  Ви когось чекаєте в парку і:  
  а) уважно спостерігаєте за тими, хто поруч із вами;  
  б) читаєте газету;  
  в) про щось мрієте.  

12.  У зоряну ніч ви:  
  а) намагаєтеся роздивитися сузір'я;  
  б) просто дивитеся на небо;  
  в) взагалі не дивитеся.  

13. Читаючи книгу, ви:  
  а) позначаєте олівцем те місце, до якого дійшли;  
  б) залишаєте закладку;  
  в) довіряєте своїй пам'яті.  

14.  Про своїх сусідів ви пам'ятаєте:  
  а) їхнє ім'я і по батькові;  
  б) їхню зовнішність;  
  в) ні те, ні інше.  

15.  Опинившись перед сервірованим столом:  
  а) захоплюєтеся його вишуканістю;  
  б) перевіряєте, чи все на місці;  
  в) перевіряєте, чи всі стільці стоять на місці.  
  
Ключ до підрахунку балів. Перевірте результати за 

таблицею, а потім складіть їх.  

Від 100 до 150 балів – Ви надзвичайно  спостережливі.  
Здатні аналізувати і самого себе, і свої вчинки. Ви можете 
точно оцінити іншу людину.  
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  Від 99 до 75 балів. У вас досить розвинута 
спостережливість, але все ж таки при оцінюванні вас іноді 
підводить упередженість.   

  Від 74 до 45 балів. Вас не дуже цікавить те, що 
сховане за зовнішністю, манерою поведінки інших. У 
спілкуванні у вас не виникає скільки-небудь серйозних 
психологічних проблем.  

Менше 45 балів. Вас абсолютно не цікавлять думки тих, 
хто поруч з вами. Ви занадто зайняті, вам ніколи аналізувати 
навіть власні вчинки, не кажучи про чужі. Ви не образитеся, 
якщо вас будуть вважати егоїстом. 

 
Рекомендована література 
• Вайдич Н. В. Педагогічне спостереження. Науковий вісник 

Міжнародного гуманітарного університету. 2011. № 2. 
С. 98–101. 

• Регуш Л. А. Практикум по наблюдению и наблюдатель-
ности. 2-е изд., перераб. и доп. Санкт-Петербург: Питер, 
2008. 208 с. 

• Синегуб М. І. Шляхи розвитку педагогічної спостереж-
ливості. Педагогическое мастерство преподавателя высшей 
школы. 2016. № 2. С. 145–152. 

• Хацкевич И.Ю. Метод наблюдения: Теория и практиа: 
учеб.-метод. пособие. Минск, 2007. 45 с. 

 
БЕСІДА. ІНТЕРВ’Ю 

 
Бесіда – самостійний чи додатковий метод дослідження, 
застосовуваний з метою одержання необхідної інформації 
для роз'яснення того, що не було зрозуміло при 
спостереженні.  

Бесіду проводять за наміченим заздалегідь планом з 
виділенням питань, що потребують з'ясування, у вільній 
формі без запису відповідей співрозмовника. 
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Особливістю методу бесіди є виваженість запитань, 
які мають бути підготовлені таким чином, щоб людина не 
відчувала себе «піддослідною». При цьому дуже важливе 
значення відіграє атмосфера взаєморозуміння, довіри, 
урахування особливостей психіки та фізичного стану 
співрозмовника. 

У процесі бесіди опитуваний і дослідник виступають 
активними учасниками діалогу, в якому відбувається 
взаємний обмін думками. Бесіда проводиться у вільній 
формі. Дослідник лише визначає загальну тему, основні 
етапи та межі її обговорення, окреслює центральні питання 
і висуває для себе припущення щодо можливих результатів 
опитування. 

Бесіда – метод отримання інформації шляхом 
безпосереднього спілкування дослідника з респондентом. 

Пеpевага бесіди над анкетою: можливість фіксації 
pеакції pеспондентів на поставлені запитання. 

Недоліки бесіди:  
• неможливість постановки запитань інтимного, 

конфіденційного хаpактеpа;  
• великий час, необхідний для пpоведення;  
• вплив дослідника на респондента. 
 

Інтерв’ю є системою заздалегідь підготовлених запитань, 
які дослідник ставить опитуваному, утримуючись від 
власних коментарів.  

За кількістю учасників виділяють індивідуальне та 
групове інтерв'ю. Інтерв'ю, в якому одночасно беруть 
участь кілька опитуваних, проводиться у тих випадках, 
коли виникає потреба порівняти різні підходи до обраної 
проблеми, провести її дискусійне обговорення. 

За формою інтерв’ю буває стандартним (відбувається 
суворо за розробленим текстом), творчим (дозволяє певну 
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свободу запитань та відповідей на них), глибоким (межує з 
особистісно-довірливою бесідою). 

У проведенні інтерв'ю досліднику треба уникати 
таких типових помилок: 

• ситуаційних (невірно вибрано місце та час 
розмови, опитуваного не попереджено, він 
поспішає, не може зосередитись); 

• соціологічних (вік інтерв’юера викликає 
заперечення опитуваних, у розмові дослідник 
припускається мовленнєвих огріхів, не володіє 
технікою опитування); 

• психологічних (інтерв’юер має упереджувальне 
ставлення до опитуваного, оцінює добуті 
результати за стереотипом, навіть нейтральні 
відповіді сприймає тенденційно). 

Щоб подолати психологічну настороженість до 
проведення опитування, залучають одного з учасників 
опитування. Після попереднього інструктажу він виступає 
в ролі інтерв'юера. 

При інтерв'юванні дослідник дотримується заздалегідь 
намічених питань, які ставлять у визначеній послідовності. 
Під час інтерв'ю відповіді записують відкрито.  

Для одержання більш достовірної інформації 
необхідно створити атмосферу довіри між особами, які 
розмовляють, дотримуватися почуття міри в тривалості 
опитування, тому що будь-яке перевантаження за часом, 
кількістю питань і складністю їхнього змісту знижує 
повноту і вірогідність одержуваної інформації.  

Не можна забувати, що в груповому інтерв'ю люди (і 
дорослі, і діти) намагаються перед іншими виглядати 
кращими, розумнішими, більш обізнаними, прагнуть 
здаватися більш "начитаними", цікавими. У зв’язку з цим 
можливе зниження вірогідності інформації, що потрібно 
враховувати. 
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Питання для самоконтролю 

1. У чому відмінність бесіди від інтерв’ю? 
2. У чому полягає обмеженість використання бесіди 

та інтерв’ю як методів пізнання педагогічної 
дійсності? 

3. У чому сутність психологічних бар’єрів у 
реалізації завдань бесіди та інтерв’ю? 

4. Якими психолого-педагогічними якостями має воло-
діти вчитель для організації успішної бесіди? 

5. Схарактеризуйте відмінності бесіди як методу 
навчання та бесіди як методу пізнання 
педагогічної дійсності. 

 
Завдання та вправи 

Завдання.  Які з наведених нижче бесід можна 
назвати методом наукового дослідження психології 
школяра? Аргументуйте відповідь. 

• Бесіда класного керівника з батьками про методи 
виховання дітей в сім’ ї. 

• Бесіда вчителя з учнями, які запізнилися на урок. 
• Бесіда з учнями про правила поведінки в 

громадських місцях. 
• Бесіда вчителя з учнями, в процесі якої з’ясовується, 

як вони розуміють правила техніки безпеки. 
• Бесіда з учителем, у процесі якої виявляються 

ефективні прийоми стимулювання інтересу 
школярів до  матеріалу, який вивчається. 

• Бесіда директора школи з учнем, який образив 
дівчинку. 

• Бесіда класного керівника про права та обов’язки 
учнів.  
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Завдання.  Складіть орієнтовний перелік запитань 
для інтерв’ю з батьками старшокласників щодо проблеми 
булінгу в школі.  

 
Діагностичний блок 

ТЕСТ «ЧИ ВМІЄТЕ ВИ СЛУХАТИ?»  
Під час відповіді на питання цього тесту викорис-

товується дев’ятибальна шкала самооцінки, де 9 балів – якість, 
властива Вам у найбільшій мірі, 1 бал – якість, властива Вам 
найменшою мірою, 5 балів – середній рівень прояву відповідної 
якості. Відповідаючи на питання тесту, будьте щирими, не 
прагніть здаватися кращими або гіршими, ніж Ви є насправді.  
1. Як часто Ви вдаєте, що слухаєте, а самі думаєте про 

інше?      
2. Як часто Вам доводиться обмежувати тему бесіди, 

розмови, якщо співбесідник Вам нецікавий?  
3. Як часто манера мовлення і поведінки Вашого 

співбесідника Вас дратують?  
4. Як часто в процесі спілкування у Вас виникають 

конфліктні ситуації? 
5. Як часто Ви перериваєте свого співбесідника, щоб 

вставити свою репліку, акцентувати увагу на сутності 
питання, що обговорюється?  

6. Як часто Вам доводиться виправляти співбесідника, 
якщо він використовує неправильні терміни, наголоси?  

7. Як часто в процесі бесіди, спілкування Вас провокують на 
те, щоб Ви підвищили голос або грубістю відповіли на 
грубість?  

8. В якій мірі для Вас характерна звичка перебивати 
співбесідника під час розмови?  

9. Як часто Вам доводиться виправляти співбесідника або 
говорити з ним у повчальному тоні?  

10. Як часто Вам доводиться уникати продовження розмови, 
якщо Ваш співбесідник торкається неприємних для вас тем?   
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Підрахуйте загальну суму балів, яку Ви набрали, і визначте 
рівень розвитку уміння слухати співбесідника 
 

Сума балів  Рівень уміння  
 79-90  дуже низький  
71-78  низький  
 63-70  нижче середнього  
55-62  трохи нижче середнього  
 47-54  середній  
39-46  трохи вище середнього  
31-38  вище середнього  
23-30  високий  
10-2  дуже високий  

.  
ВИЗНАЧЕННЯ ЗДАТНОСТІ  

ПЕДАГОГА ДО ЕМПАТІЇ (І.Юсупов) 
Для виявлення рівня емпатійних тенденцій необхідно, 

відповідаючи на кожне з 36 тверджень, приписувати відпо-
відям наступні числа: «не знаю» – 0, «ні», «ніколи» – 1, 
«іноді» – 2, «часто» – 3, «майже завжди» – 4, «так, завжди» – 
5. Будь ласка, відповідайте на всі пункти. 
1. Мені більше подобаються книги про подорожі, ніж книги 

з серії «Життя чудових людей». 
2. Дорослих дітей дратує батьківська турбота. 
3. Мені подобається міркувати про причини успіхів і невдач 

інших людей. 
4. Серед усіх музичних телепередач надаю перевагу 

«Сучасним ритмам». 
5. Надмірну дратівливість і несправедливі докори хворого 

треба терпіти, навіть якщо вони тривають роками. 
6. Хворій людині можна допомогти навіть словом. 
7. Стороннім людям не слід втручатися в конфлікт між 

двома особами. 
8. Старі люди, як правило, уразливі без причин. 
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9. Коли в дитинстві слухав смутну історію, на мої очі самі 
по собі наверталися сльози. 

10. Роздратований стан моїх батьків впливає на мій настрій. 
11. Я байдужий до критики на мою адресу. 
12. Мені більше подобається розглядати портрети, ніж 

картини з пейзажем. 
13. Я завжди прощав усе батькам, навіть якщо вони були не 

праві. 
14. Якщо кінь погано тягне, її потрібно хльостати. 
15. Коли я читаю про драматичні події в житті людей, то 

відчуваю, немов це відбувається зі мною. 
16. Батьки ставляться до своїх дітей справедливо. 
17. Коли я бачу підлітків або дорослих, які сваряться, я 

втручаюся. 
18. Я не звертаю уваги на поганий настрій своїх батьків. 
19. Я подовгу спостерігаю за поведінкою тварин, 

відкладаючи інші справи. 
20. Фільми й книги можуть викликати сльози тільки в 

несерйозних людей. 
21. Мені подобається спостерігати за виразом обличчя й 

поведінкою незнайомих людей. 
22. У дитинстві я приводив додому бездомних кішок і собак. 
23. Усі люди необґрунтовано озлоблені. 
24. Дивлячись на сторонню людину, мені хочеться вгадати, 

як буде складатися її подальше життя. 
25. У дитинстві молодші за віком ходили за мною по п’ятах. 
26. Побачивши покалічену тварину, я намагаюся їй чимось 

допомогти. 
27. Людині полегшає, якщо уважно вислухати її скарги. 
28. Побачивши вуличну подію, я намагаюся не попадати в 

число свідків. 
29. Молодшим подобається, коли я пропоную їм свою ідею, 

справу або розвагу. 
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30. Люди перебільшують здатність тварин відчувати настрій 
свого хазяїна. 

31. Зі скрутної конфліктної ситуації людина повинна 
виходити самостійно. 

32. Якщо дитина плаче, на те є свої причини. 
33. Молодь повинна завжди задовольняти будь-які прохання 

й дивацтва старих. 
34. Мені хотілося розібратися, чому деякі мої однокласники 

іноді були замислені. 
35. Безпритульних тварин треба ловити та знищувати. 
36. Якщо друзі починають обговорювати зі мною свої 

особисті проблеми, я намагаюся перевести розмову на 
іншу тему. 
Перевіримо ступінь відвертості, з якою ви відповідали. 

Чи не відповіли ви «не знаю» на твердження під номерами: 3, 
9, 11, 13, 28, 36, а також, чи не позначили пункти 11, 13, 15, 
27 відповідями «так», «завжди»? Якщо це так, то ви не поба-
жали бути відвертим або хотіли виглядати краще, ніж є. 
Результатам тестування можна довіряти, якщо за всіма пере-
рахованими твердженнями ви дали не більше трьох нещирих 
відповідей. Тепер складемо всі бали, приписані відповідям на 
пункти: 2, 5, 8, 9, 10, 12, 13, 15, 16, 19, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 
29, 32. 

82–90 балів – це високий рівень емпатійності. У вас болісно 
розвинене співпереживання. У спілкуванні, як барометр, тонко реа-
гуєте на настрій співрозмовника, ще не встигнувши сказати ні слова. 
Вам важко від того, що оточуючі використовують вас як громо-
відвід, обрушуючи на вас емоційний стан. Погано почуваєте себе в 
присутності «важких» людей. Дорослі й діти охоче довіряють вам 
свої таємниці, йдуть за порадою. Нерідко відчуваєте комплекс про-
вини, побоюючись завдати людям клопоту, не тільки словом, але 
навіть і поглядом боїтеся зачепити їх. Занепокоєння за рідних і 
близьких не залишає вас. У той же час самі дуже ранимі. При такому 
ставленні до життя ви близькі до невротичних зривів. Потурбуйтеся 
про своє психічне здоров'я. 
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63–81 бал – висока емпатійність. Ви чутливі до потреб 
оточуючих, великодушні, схильні багато чого їм прощати. З 
непідробленим інтересом ставитеся до людей. Вам подобається 
«читати» їхні обличчя, заглядати в майбутнє. Ви емоційно чуйні, 
товариські, швидко встановлюєте контакти й знаходите загальну 
мову. Мабуть, і діти тягнуться до вас. Оточуючі люди цінують вас за 
щиросердність. Ви намагаєтеся уникати конфліктів і знаходите 
компромісні рішення. Добре переносите критику на свою адресу. В 
оцінці подій довіряєте своїм почуттям й інтуїції, ніж аналітичним 
висновкам. Постійно маєте потребу в соціальному схваленні своїх 
дій. При всіх перерахованих якостях ви не завжди акуратні в точній і 
кропіткій роботі. Вас достатньо легко вивести з рівноваги. 

37–62 бали – нормальний рівень емпатійності, властивий 
переважній більшості людей. Оточуючі люди не можуть назвати вас 
«товстошкірим», у той же час вас не можна віднести до числа 
особливо чутливих осіб. У міжособистісних стосунках схильні 
судити про інших за їхніми вчинками, ніж довіряти своїм особистим 
враженням. Для вас властиві емоційні прояви, але здебільшого вони 
перебувають під контролем. У спілкуванні уважні, намагаєтеся зро-
зуміти більше, чим сказано словами, але при зайвому виявленні 
почуттів співрозмовника втрачаєте терпіння. Передбачаєте делікат-
но не висловлювати свою точку зору, якщо не впевнені, що вона 
буде прийнята. Утруднюєтеся прогнозувати розвиток стосунків між 
людьми, тому, трапляється, що їхні вчинки виявляються для вас 
несподіваними. У вас немає розкутості почуттів, це заважає вашому 
повноцінному сприйняттю людей. 

12–36 балів – низький рівень емпатійності. Ви зазнаєте 
труднощів у встановленні контактів з людьми, незатишно почуваєте 
себе в гучній компанії. Емоційні прояви у вчинках оточуючих часом 
видаються вам незрозумілими й позбавленими змісту. Віддаєте 
перевагу відокремленим заняттям конкретною справою, а не роботі 
з людьми. Ви – прихильник точних формулювань і раціональних 
рішень. Буває, коли відчуваєте свою відчуженість, то люди не 
занадто дарують вас своєю увагою. Але це можна виправити, якщо 
ви розкриєте свій панцир і спробуєте більш пильно вдивитися в 
поведінку близьких і приймати їхні потреби як свої. 

11 і менше – дуже низький рівень. Емпатійні тенденції не 
розвинені. Багато в чому не знаходите взаєморозуміння з 
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оточуючими людьми. У діяльності занадто акцентуєте увагу на собі. 
Вам необхідна гімнастика почуттів.  

 
Рекомендована література 
• Садмен С., Брэдбери Н. Как правильно задавать 

вопросы: введение в проектирование массовых 
обследования ; пер. с англ. Москва: Институт фонда 
«Общественное мнение», 2002. 382 с. 

• Чернышева  Н. С.  Практикум   по  психологии   
интервью. Владимир :  Изд-во   ВлГУ, 2014. 127  с. 

 
АНКЕТУВАННЯ 

 
Анкетування – вивчення досліджуваних явищ і процесів 
за допомогою анкет або опитувальних листів, які містять 
письмові запитання.  

Анкетування є незамінним, коли предметом вивчення 
стає суспільна думка, естетичні, моральні та інші оцінки, 
ставлення людей один до одного, до подій, до конкретного 
виду діяльності тощо. Крім того, він дає змогу охопити 
дослідженням значну кількість респондентів.  

При анкетуванні, як і при бесіді, ставлять запитання і 
одержують відповіді на них. Але при анкетуванні існує 
жорстка логічна конструкція, яка залишається незмінною 
протягом усього анкетування. Запитання спеціально 
підібрані, визначені також і можливі стандартні варіанти 
відповідей. Для анкети особистий контакт не є 
обов'язковим, її можна навіть надіслати поштою. 
Проведення анкети, якщо вона вже складена, не потребує 
кваліфікованого організатора. Студенти, учні, вчителі, 
лікарі можуть стати активними організаторами анкетного 
опитування. Найголовнішою перевагою анкетування перед 
бесідою є зручність застосування методів математичної 
статистики. Тому анкетування дуже поширене у психолого-
педагогічних дослідженнях. 
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Анкетування на відміну від бесіди пропонує більш 
тверду логічну конструкцію, що залишається незмінною 
протягом усього опитування. У цього методу багато 
незаперечних переваг: він дає змогу за порівняно короткий 
термін зібрати інформацію від великої групи людей. За 
умови правильно проведеного анкетування виключається 
можливість впливу опитуваних осіб одне на одного. Але 
анкетування потребує значного часу для обробки здобутих 
результатів та їх аналізу, адже якщо навіть попросити 
відповісти лише на три запитання 50 учителів і 100 учнів, 
ми одержимо відразу 450 відповідей. 

Переваги анкетування:  
• можливість одночасного опитування великої 

кількості респондентів;  
•  швидкість обробки отриманих результатів (у 

випадку, якщо запитання анкети закриті); 
• можливість проведення анонімної анкети, яка 

дозволяє отримати більш відверті відповіді. 
Різноманітні види анкетування групуються за 

кількома ознаками:  
• за кількістю охоплення опитуваних (повне і 

вибіркове);  
• за характером спілкування (особисте і заочне);  
• за формою здійснення (групове та індивідуальне); 

за способом вручення анкет (поштове і 
роздавальне). 

Повне анкетування передбачає опитування всієї 
генеральної сукупності респондентів.  

Вибіркове, яке найчастіше практикується у педагогіці, 
охоплює лише частину опитуваних.  

За умов особистого анкетування опитуваний безпо-
середньо контактує з дослідником, що гарантує повернення 
анкет, дає можливість контролювати процес їх заповнення.  
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Під час заочного анкетування опитувані дають 
відповіді у відсутності дослідника, що часом приводить до 
помилок.  

Групове опитування проводиться одночасно з 
багатьма респондентами. Саме це надає популярності 
анкетуванню як методу збору значного обсягу матеріалу 
при мінімальних витратах часу.  

В індивідуальному анкетуванні опитування 
проходить з кожним респондентом по черзі.  

Роздавальне анкетування передбачає особисте 
вручення опитувального листка, а поштове – його 
розсилку, що розширює межі вибірки, але знижує відсоток 
повернення анкет. 

Структура анкети, як правило, складається з трьох 
частин: вступної, основної, демографічної («паспор-
тички»). 

Вступна частина містить звернення до респондента, в 
якому вказується наукова установа, що проводить 
дослідження, завдання анкетування, гарантії анонімності 
відповідей, правила заповнення анкет. Ця частина може 
викладатися дослідником в усній формі перед початком 
анкетування. 

Основна частина складається з низки запитань, які 
дають інформацію про певні факти, події, мотиви, думки, 
оціночні судження респондентів у галузі досліджуваної 
проблеми. 

Демографічна частина визначає паспортні 
характеристики опитуваних: вік, ступінь освіти, кваліфікацію 
тощо. її призначення полягає в тому, щоб визначати 
репрезентативність отриманого матеріалу. Ця частина може 
розміщуватись як у кінці, так і на початку анкети. 

Запитання основної частини анкети розподіляються на 
такі види: відкриті, закриті та напівзакриті; прямі та 
непрямі.  
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До відкритих запитань належать такі, що 
передбачають вільну форму відповіді, нічим не 
регламентують її ракурси. Вони дають досліднику цікавий 
різнобічний матеріал, але водночас є незручними для 
обробки. Відповіді респондентів на них бувають недостатньо 
конкретними і віддаленими від теми опитування.  

З метою зменшення цих недоліків в анкету разом з 
відкритими вводять закриту форму запитань, 
формулювання яких містить певні варіанти відповідей, 
один чи кілька з яких має вибрати респондент. 
Найпростішим видом закритих запитань є дихотомічні, в 
яких опитуваний має відповісти лише «так» або «ні». При 
цьому необхідно, щоб серія закритих запитань передбачала 
однакову кількість позитивних та негативних відповідей. 

Більш складним є вид запитань з так званим «віялом 
відповідей», що можуть бути або різними за змістом або 
тільки за інтенсивністю оцінки (наприклад: «дуже 
задоволений», «задоволений», «байдужий», «не 
задоволений», «зовсім незадоволений»). 

У тому випадку, коли крім запропонованих 
відповідей існує графа типу «Інше», в якій респондент 
може висловити свою власну незапрограмовану думку, 
запитання називається напівзакритим. Ця форма поєднує 
можливості відкритих і закритих запитань, а тому досить 
часто використовується в анкетах. 

Стандартизована низка відповідей, як правило, 
визначається балами («дуже задоволений – 5», «задоволений 
–4» і т.д.), що дає можливість не лише якісно, а й кількісно 
проаналізувати результати опитування, вирахувати середнє 
арифметичне тощо. 

Всі запитання анкети розділяються на прямі та 
непрямі. 

Пряме запитання передбачає отримання безпосеред-
ньої інформації щодо проблеми дослідження і формулюється 
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в особистісній формі: «Що Ви думаєте...», «Яка Ваша думка 
щодо...» та ін. 

Непрямі запитання складають дослідний матеріал 
через серію опосередкованих запитань, які розкривають 
типові думки опитуваних у межах предмета, що 
вивчається. 

Можна виділити і таку класифікацію запитань, як 
запитання про факти, події випадки та запитання про 
мотиви дій, їх причини, оцінки, а також безумовні 
запитання, про реальні ситуації, та уявні запитання 
(наприклад: «Уяви собі, що..»). 

Вибір та формулювання запитань анкети мають 
відповідати таким правилам: 

• не використовувати запитань "про всяк випадок", 
що не стосуються проблеми дослідження, а тому 
ускладнюють обробку результатів; 

• не вживати таких запитань, які можуть викликати 
негативне ставлення опитуваних до дослідника, 
небажання відповідати; 

• подавати запитання у такій формі, яка передбачає 
однозначне тлумачення його змісту та спонукає до 
лаконічної відповіді; 

• дотримуватися співвідношення запитань, що 
мають бути взаємообумовленими і створювати 
певну систему. 

Після складання серії запитань анкету треба 
перевірити у пробному дослідженні на невеличкому масиві 
опитуваних, що дає можливість уточнити запитання, 
відкинути невдалі формулювання, внести необхідні 
корективи у зміст та послідовність збору інформації. 

Таким чином, при підготовці до анкетування слід 
враховувати, що анкети поділяють на відкриті (коли не 
обмежуються варіанти відповідей на запитання) і закриті 
(коли можливий вибір відповідей обмежується заздалегідь 
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підготовленими варіантами). Для одержання більш точних 
даних користуються анкетами закритого типу. Особливість 
їх у тому, що відповіді в такому разі легше зіставити і 
статистично обробляти. 

Алгоритм розробки анкет 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Типові недоліки, які зустрічаються в анкетах, 

соціологи пояснюють так:  
• опитувані відмовились відповідати на поставлені 

запитання. Можливі причини: не зрозуміли завдань 
дослідження; не була гарантована анонімність анкету-
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вання; залишились недостатньо чіткими правила 
заповнення анкети;  

• багато респондентів дали відповіді: «не знаю», «не 
зрозумів». Можливі причини: рівень підготовки 
опитуваних нижче, ніж передбачав дослідник; запитання 
сформульовано не конкретно і занадто складно; 

• відповіді надмірно довгі, розпливчасті, з 
недоречними примітками. Можливі причини: нечітке 
формулювання запитань; недостатня кількість варіантів 
відповідей; відсутність графи типу «інше»; 

• переважна більшість опитуваних відповідає 
однотипно. Можливі причини: формулювання запитань 
стандартне; запитання нецікаві для респондентів, тому 
вони не вважають за потрібне висловлювати власну думку 
з цього приводу; зміст та формулювання запитань не 
спрямовані на вивчення різних точок зору; запитання 
подані занадто гостро, що насторожує респондентів і 
заважає їм бути відвертими. 

 
Питання для самоконтролю 

1. У чому сутність анкетування як емпіричного 
методу науково-педагогічного дослідження? 

2. Які види анкетування використовуються у 
педагогічних дослідженнях? 

3. Назвіть основні типи анкет. 
4. Які вимоги висуваються до формулювання анкет 

у наукових дослідженнях? 
 

Завдання та вправи 
Завдання. Складіть анкету для учнів молодших класів 

з метою вивчення їхнього емоційного стану в процесі 
навчальної діяльності. 
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Завдання. Який тип запитань представлено в анкеті? 
Схарактеризуйте переваги та недоліки такого типу запитань. 

«Які позашкільні заходи, спрямовані на популяризацію 
досвіду роботи педагогів вашого закладу освіти ви проводили?  

€ Реклама (оголошення) у ЗМІ.  
€ Публікація популярних статей у молодіжній пресі.  
€ Виступи на засіданнях методкабінетів районних 

(міських) управлінь освіти.  
€ Проведення педагогічних семінарів.  
€ Проведення науково-педагогічних конференцій.  
€ Публікація статей у педагогічній пресі (газетах, 

журналах).  
€ Проведення у ЗНЗ Днів відкритих дверей.  
€ Організація свят, присвячених здоровому способу 

життя тощо.  
€ Організація агітбригад. 
€ Через адміністрацію інших закладів освіти району, 

міста, області»  
 
Завдання. За результатами дослідження рівня 

психологічної готовності абітурієнтів до навчання у 
педагогічному ЗВО було отримано такі відповіді на одне з 
питань анкети. Проведіть кількісний та якісний аналіз 
представленого дослідницького матеріалу.  
- в отриманні бажаної професії ……………………… 38,1% 
- у підвищенні свого освітнього рівня …………… 5,2% 
- у можливості добитися надалі гідної матеріальної 
забезпеченості …. 

1,4% 

- у глибокому пізнанні предметів, що вивчаються  11,9% 
- у розвитку свого інтересу і схильностей до професії 7,6% 
- в отриманні чистої і легкої роботи ……… 1,3% 
- у придбанні перспектив у житті … 1,5% 
- у тому, щоб стати кориснішим суспільству ……… 12,7% 
- у продовженні життя в ролі учня ……………… 1,8%, 
- у тому, щоб стати хорошим фахівцем ………… 9,4% 
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- у набутті престижу в суспільстві ………………… 1,1% 
- у набутті поваги серед друзів і знайомих ……… 2,1% 
- у чомусь іншому (вказати) ………………………… 0,0% 
- не думав (ла) про це ……………………… 5,9% 

 
Рекомендована література 
• Вербець В. В. Методика організації та проведення 

соціологічного дослідження: Навчально-методичний 
посібник. Березно, 2008. 231 c.  

• Лукіна Т. О. Технологія розробки анкет для моніторин-
гових досліджень освітніх проблем; методичні рекомен-
дації. Миколаїв: ОІППО, 2012. 32 с. URL: 
https://divovo.in.ua/pars_docs/refs/15/14242/14242.pdf 

 
 
6. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГЕРМЕНЕВ-
ТИЧНИХ ТА ФЕНОМЕНОЛОГІЧНИХ МЕТОДИ 
ПІЗНАННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЙСНОСТІ 
 

У виборі методів пізнання педагогічної дійсності 
заслуговує на увагу відома теза Дж. Ло, який зазначав, що 
«біль і радість, надії й жахи, інтуїції та уявлення, втрати і 
спокутування, повсякденність і мрії, ангели і демони, речі, 
які ковзають і вислизають, з’являються і зникають, змінюють 
форму або не мають форми як такої, непередбачувані речі – 
це тільки деякі з феноменів, що навряд чи схоплюються 
методами соціальної науки»1. Відповідно, важливо 
використовувати герменевтичні та феноменологічні методи, 
які спрямовані на аналіз одиничних фактів дійсності, які 
майже неможливо осягнути виключно в межах логіко-
гносеологічних підходів (феноменологічне інтерв’ю, 

                                                 
1 Ло Дж. После метода: беспорядок и социальная наука / Джон Ло ; 
пер. с англ. Москва: Изд-во Института Гайдара, 2015. 352 с. С. 13. 
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біографічний метод, метафоричне моделювання, аналіз 
наративів, сторітелінг, фокус-група та ін.). 

Доцільність використання герменевтичних та 
феноменологічних методів пов’язана із специфікою 
педагогіки як науки та сфери практичної діяльності, що 
спрямовує свою увагу до одиничних фактів дійсності, які 
майже неможливо осягнути виключно в межах логіко-
гносеологічних підходів.  

Актуальність герменевтичних методів пізнання 
педагогічної дійсності ґрунтується на положеннях 
психологічної герменевтики. Так, Н. Чепелєва стверджує, що 
людський досвід зафіксований та представлений у формі 
тексту (або квазітексту) і відповідно може бути прочитаний; 
важливою є орієнтація на роботу з контекстами, тобто 
усвідомлення того, що кожне явище, подія занурені в 
контекст і залежно від контексту може по-різному 
висвітлюватися його значення»1.  Феноменологічний ракурс 
інструментарію пізнання педагогічної дійсності пов’язано із 
концептами «повсякденність», «безпосередній досвід 
сприйняття», «переживання».  

Аналіз наративів. Наративи розглядаються як описовий 
текст, вербальний виклад, опис історії життя. В контексті 
наративної педагогіки (Дж. Дейкелманн (J. Diekelmann), 
Н. Дейкелманн (N. Diekelmann), Д. Полкінгхорн (J. Polking-
horne) та ін.) наратив розуміється як спосіб організації 
досвіду пізнання світу та, водночас, як процес формулювання 
смислових та ціннісних конструктів шляхом опису життєвих 
подій. У наративах різного типу (автобіографічні наративи, 
наукові та художні тексти, мемуари та спогади, правдиві та 
вигадані історії в повсякденності, міфи та ін.) особливого 

                                                 
1 Особистість у розвитку: психологічна теорія і практика: моно-
графія / за ред. С. Д. Максименка, В. Л. Зливкова, С. Б. Кузікової. 
Суми : Вид-во СумДПУ імені А.С. Макаренка, 2015. С. 37-38. 
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значення набуває вибудовування часової послідовності подій 
у смисловому взаємозв’язку, що створює можливості 
переінтерпретації, трансформації смислів та значень. У 
процесі професійної підготовки майбутніх учителів 
актуальним є звернення, по-перше, до наративів видатних 
педагогів минулого (Ж. Ж. Руссо, К. Ушинський, 
А. Макаренко, В. Сухомлинський та ін.), що дозволяє 
усвідомити авторські підходи до оцінки соціокультурного 
контексту історико-педагогічних подій, вплив ціннісно-
мотиваційного чинника у становленні індивідуальності 
педагогів, по-друге, наративів, що представлені у 
публіцистичній літературі, соціальних мережах як 
відображення повсякденності освітнього простору сучасності 
в усьому розмаїтті індивідуальних позицій, думок, суджень. 

Феноменологічне інтерв’ю спрямоване на отримання 
максимально деталізованих описів життєвих переживань 
(типові питання «На що це було схоже?», «Що ви 
відчували?», «Що ви очікували від ситуації?» тощо). Аналіз 
даних відбувається з урахуванням особливостей групової, 
ідеографічної та номотетичної інтерпретації. 

Біографічне неструктуроване інтерв’ю спрямовано на 
ініціювання авторського опису власного життя 
(автобіографічний наратив), дозволяє реконструювати події 
життєвого шляху, визначити відповідні рольові моделі 
поведінки, здійснити переоцінку індивідуальних 
смисложиттєвих орієнтацій.  

Фокусоване групове інтерв’ю (фокус-група) передбачає 
створення обстановки, що стимулює до роздумів, 
висловлювань та відстоювання власної позиції. Результати 
фокус-групи дозволяють виявити палітру думок з тієї чи 
іншої проблеми, варіативність вибору стратегії та тактики 
поведінки учнів / студентів у тих чи тих ситуаціях.  

У процесі використання проєктивних методик 
студентам пропонуються навмисно невизначені ситуації або 
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завдання, виконання яких пов’язано із проєктуванням, 
«переносом» власної особистості на кінцевий результат.  

Застосування проєктивних методик (наприклад, 
методика незавершених речень, «Автобіографія 
майбутнього» (Г. Олпорт, Дж. Гіллеспі), аксіобіографічне 
інтерв’ю (А. Вардомацький) та ін.) дозволяє стимулювати 
внутрішній діалог, виявити неусвідомлювані чинники 
поведінки, ціннісно-смислові орієнтації особистості.  

Метафоричне моделювання у процесі навчальної та 
виховної діяльності спрямоване на активізацію 
інтелектуальної, творчої діяльності учнів/студентів та, 
відповідно, залучення їх до перетворення та конструювання 
образів та уявлень, пов’язаних із тією чи іншою ситуацією. 
Продукування метафор доцільно розглядати не тільки як 
показник інтелектуальних здібностей студентів, але й їхнього 
ставлення до навчальної та міжособистісної взаємодії. 

Обмеження використання герменевтичних та 
феноменологічних методів у пізнанні педагогічної дійсності 
пов’язані із необхідністю урахування впливу методологічних 
та теоретичних уподобань педагога, його здатності до інтер-
претації явищ та процесів дійсності, усвідомлення 
принципової неповноти результатів пізнання, неможливістю 
порівняння таких результатів унаслідок неповторюваності 
педагогічних ситуацій.  
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